

A RIMASZOMBATI
EGY. PROT. FÖGIMNÁZIUM

LXIV-İK

ÉRTESÍTŐJE

AZ 1916—17-İK TANÉVRŐL.



KÖZELI:

LOYSCH ÖDÖN

IGAZGATÓ.



RIMASZOMBATI.
NYOMATOTT LÉVAI IZSÓ KÖNYVNYOMDÁJÁBAN
1917.—256.

I.

Adatok az 1916-17. tanév történetéhez.

A nagymélt. vallás és közokt. m. kir. Miniszter urnak 33076-1917-V. szám alatt kiadott rendelete a papirhiányra való tekintettel meghagyja, hogy az évi Értesítő redukált terjedelemben jelenjék meg és minden vonatkozásában csak arra szorítkozzék, ami csakugyan fontos és az év történetének megrajzolásánál a kép hűségének kidomborítása szempontjából elengedhetetlen. Ehhez képest Értesítőnk ez idén rövidebb a rendesnél.

Iskolánk munkája az 1916-17. tanévben is teljesen a rendkívüli és kivételes idők hatása alatt állott. Ideiglenes volt az elhelyezkedésünk, ideiglenes a tanári testület összetétele, rendkívüli a tanévnek a megkezdése és befejezése. Azok a remények, hogy a tanévet a magunk épületében nyithatjuk meg, nem valósultak; épületünk ezidén is katonai célokat szolgált és az áll. polg. leányiskola emeletén elhelyezett főgimnázium immár harmadik esztendeje kénytelen elviselni azokat a nehézségeket, amelyek a célszerűtlen elhelyezkedés és a szemléltető eszközök teljes hiánya következtében a munka eredménye elé tornyosulnak. A rendelkezésünkre álló termek egy része szűk, népes alsó osztályainkat csakis zsufolva voltunk képesek elhelyezni. A termek száma meg sem közelíti egy népesebb középiskola szükségleteit. Nemcsak az osztálytermeket, hanem a polgári leányiskola muzeumi helyiségeit, könyvtárszobáját és irodáit is kénytelenek voltunk igénybe venni, hogy a 4 felekezet vallásóráit megtarthassuk és ha vallásórák véletlenül görög órákkal estek össze, akkor a tanári szoba is tanteremmé alakult át.

Nem szüntek meg azok a nehézségek sem, amelyek a tanári testület hiányos létszámának kiegészítése és a tanári

munka beosztása körül már a háboru kezdete óta fennállanak. Helyzetünket ugyan lényegesen megkönnyítette az a körülmény, hogy a tanári testület közelében nem történt változás, mindazonáltal — 5 tanárunk teljesítvén katonai szolgálatot — csak úgy tudtuk ennek az esztendőnek tanulmányi sikerét biztosítani, hogy régi, kipróbált segítőársaink munkakészségét ez alkalommal is igénybe vettük. Lehetetlen szavakba foglalni annak az áldozatnak a nagyságát, amelyet Zachar Gusztáv, Bodor István és dr. Veress Samu nyug. kartársaink, valamint Tóth Béla építész-mérnök hoznak iskolánknak immár három évre visszanyuló önzetlen, ingyenes segítségükkel. Jutalmazza meg őket az a tudat, hogy az ő nevelésük gyümölcse az a csodálatos generáció, mely odakin a lövészárokban szerez halhatatlanságot a magyar dicsőségnek.

A tanév kezdete sem volt normális. Alig egy néhány nappal a rendes időre tervezett megnyitása előtt megjelent a V. K. Min. 106115-1916. számú rendelete, mely az élelmezési nehézségek és a román betörésre tekintettel a megnyitást szept. 15-re, majd az 11545-1916. eln. számú rendelete, mely azt okt. 1-re halasztotta el. A rendelkezésnek egyházi főhatóságunk meghagyására engedelmeskednünk kellett, bár a harcszintértől távol eső városunkat sem az egyik, sem a másik irányban nem fenyegette közvetlen veszély. De arra már nem volt időnk, hogy javítóvizsgálatra utasított tanítványainkat a vizsgálatok esetleges kitolása felől kiértésithessük és így abban történt megállapodás, hogy a javító, pótló, vagy kiegészítő vizsgálatokat felvesszük mindazoktól, akik a múlt évi Értesítőben közétett határidőben, aug. 30. és 31-én azok letételére jelentkeznek. A vizsgálatra utasított tanulók legnagyobb részét meg is jelentek. Az egy tárgyból javító 13 tanuló mind megfelelt a követelményeknek. A két tárgyból javító vizsgálatra utasított 38 tanuló közül sikerrel vizsgázott 30, osztályismétlésre utasított 5, nem jelent meg 3. Felvételi és kiegészítő vizsgálatot tett a IV. oszt. anyagából egy leánytanuló, sikerrel. Magánvizsgálatra jelentkezett 3 tanuló, akik közül egy megfelelt a követelményeknek, egy 2 tárgyból teendő javítóvizsgálatra és egy osztályismétlésre utasított, összevont vizsgálatot tett a VII–VIII. oszt. anyagából egy katona tanuló, kellő eredménnyel.

A tanulók beiratását szept. elején és végén eszközöltük. A tanulók száma az alsó osztályokban megfelel az utolsó évek átlagának, a felső osztályok azonban a katonai szolgálatra való bevonulások következtében elnéptelenedtek. Az I. osztályban főleg a vidéki tanulók száma növekedett, amit nagyban előmozdított az a körülmény, hogy alkalmas vasuti összeköttetések a Rima felső völgyével lehetővé tették, hogy a tanulók onnan vonaton járhattak be. A tanév elején beiratkozott 75 I. oszt. rendes tanuló közül 28, a tanuló ifjúság egész létszámából 59 volt a bejáró. A vasuti utazás káros következményei ez idén a rendesnél is szembetűnőbben nyilatkoztak meg úgy erkölcsi, mint tanulmányi tekintetben és ez a tapasztalat nagyon is megindokolná, hogy a tanári testület az utazás kedvezményét csak kivételes esetekben adja meg. Magasabb nemzeti és speciális helyi okok azonban lehetetlenné teszik, hogy e tekintetben teljes szigorúsággal eljárjunk. Minthogy a falusi tanítók nagy része katonai kötelezettségének tesz eleget, iskolánk nem zárkozhatik el az elől, hogy a falusi gyermekeknek alkalmat ne adjon a továbbképzésre különösen akkor, amikor tapasztalatból arról győződünk meg, hogy a szülők semmi körülmények között nem vehetők rá arra, hogy elemi iskolát végzett gyermekeiket még egyszer a városi elemi iskolába beírassák. Amellett — sajnos — iskolánk anyagi helyzete is olyan, hogy a tandíjjövedelmet nem nélkülözheti. A városban lakást pedig mindaddig nem tehetjük kötelezővé, amíg a családfenntartók a harctéren küzdenek és a fiugyermekeknek kell odahaza tőlük telhetőleg helyüket betölteniök.

A tanév ünnepélyes megnyitása október 2-án történt, a rendes tanítás okt. 3-án vette kezdetét és a törvényes szünetek leszámításával zavartalanul folyt a tanévnek felsőbb rendelkezésre május 25-én történt bezárásáig. A tanév ilyenformán 8 hónapossá zsugorodott össze. De a tanári testület, miként az elmúlt esztendőben, úgy ez idén is számolt ezzel az eshetőséggel és igyekezett a tananyagot úgy feldolgozni, hogy annak még az átismétlésére is kellő idő jusson. Nehezen nélkülöztük most is azokat a segédeszközöket, amelyek a magunk épületében rendelkezésünkre állanak. Könyvtáraink és gyűjteményeink már három esztendeje el vannak zárva előlünk és jelenlegi elhelyez-

kedésünk körülményei lehetetlenné tették, hogy azok anyagát a tanítás céljaira felhasználhassuk. Egynéhány természetrajzi képen, egynéhány térképen és legegyszerűbb physikai eszközön kívül semmi felett nem rendelkezünk, ami a tanári magyarázatot mélyithette volna. A szemléltető eszközök hiányához hozzájárultak a *tantárgybeosztás* körül felmerült nehézségek. Öt hadbavonult kartársunk munkaerejét az itthonmaradottak még önkéntes segítőtársaik bevonásával sem pótolhatták és így ez idén is nagymérvű redukciónak történtek az órarend összeállításánál. A tanítás, miként a múlt esztendőben, most is nagyjából 8-12-ig folyt, egyes tárgyak tanításáról — mint pl. a rajz és az egészségtanról — tanerő hiányában teljesen le kellett mondanunk. A tornatanítás újrafelvételét dr. Rochlitz Zoltán kartársunk áldozatkészségének köszönhetjük, aki az 1916. év nyarán rendezett tornatanfolyam elvégzése után vállalkozott leszállított óraszám mellett mind a 8 osztály tornájának ellátására. A tanórák beosztása úgy történt, hogy a négy alsó osztály külön-külön, a négy felső két osztályonként összevonva részesült heti egy-egy tornaórán. Még így is összesen 32 órával csökkent a heti órák törvényes száma. Elmaradt az I. oszt.-ban 1 latin, 1 mértan és 1 tornaóra. A II. oszt.-ban 1 magyar, 1 mértan, 1 tornaóra. A III. oszt.-ban 1 magyar, 1 történet, 1 tornaóra. A IV. oszt.-ban 1 magyar, 1 latin, 1 tornaóra. Az V. oszt.-ban 1 latin, 2 görög, illetőleg rajz, 1 német és 1 tornaóra. A VI. oszt. 1 latin, 2 görög, illetőleg rajz, 1 számtan, 1 tornaóra. A VII. oszt.-ban 1 latin, 2 görög, illetőleg rajz, 1 physika, 1 tornaóra. A VIII. oszt.-ban 2 görög, illetőleg rajz, 1 physika, 1 philosophia és 1 tornaóra. Az alsó osztályokban ilyformán 3—3, a felsőbb osztályokban 5—5 órát kellett elhagynunk.

Dacára ezeknek a mostoha körülményeknek az esztendő *tanulmányi eredménye* teljesen kielégítő. A tanév folyamán vizsgálatot tett összesen 325 tanuló, még pedig 310 fiú és 15 leány, ezek közül 284 rendes és 41 magántanuló. A magántanulók között volt 6 tényleges katonai szolgálatot teljesítő és 7 a VII. oszt.-ból besorozott olyan tanuló, akik a 2257—1917. eln. szánú V. K. Min. rend. értelmében szervezett előkészítő tanfolyamot végezték. A 325 vizsgálatot tett tanuló közül ált. jeles volt 40 vagyis 12·30%; jó 82 vagyis 25·23%; elégséges 135 vagyis

41·23%; egy elégtelent kapott 25 vagyis 8·0%; 2 elégtelent 27 vagyis 8·30; osztályismétlésre utasított 16, vagyis 4·93%. Az egy, két és több tárgyból bukott tanulók száma 68 vagyis az ifjuság 20·92%. Ezt az eredményt annál nagyobbra kell értékelnünk, mert ami benne elszomorító, az legnagyobb részben az I. oszt. terhére esik. Az I. oszt. 64 vizsgálatot tett tanulója közül 29 bukott, vagyis az összes bukások 42 % az I. osztályra esik. A két tárgyból bukott összesen 27 tanuló közül 14, a többi tárgyból bukott összesen 16 tanuló közül 8 volt az első osztály növendéke. Pedig ebből az osztályból a tanév folyamán alatt máris kilépett volt 13 tanuló, kivétel nélkül mind azért, mert a tanulás nehézségével nem tudott megbirkózni. Ezeknek az aggasztó jelenségeknek a magyarázata az első osztályba beiratkozó tanulók hiányos előképzettségében keresendő. A falusi tanítók jelentékeny részének bevonulása miatt a falusi gyermekek hiányos oktatásban részesülnek. Sokan közülük nemcsak nyelvi nehézségekkel küzdenek, hanem a legegyszerűbb fogalmakkal sincsenek tisztában és számolni és írni nagyon rosszul, olvasni is csak akadozva tudnak és ezeknek olyan iskolában kell érvényesülniök, amely a maga tanító munkájában már meglevő erő alapokra számít. Csak a legmegfeszítettebb szorgalom és a rendelkezésre álló idő teljes kihasználása tenné ezeket a tanulókat képessé a hiányok pótlására — erre pedig nincs mód és lehetőség, mert a legtöbben közülök vonaton járnak be és csak az esteli órákban kerülnek haza. Ha mindehhez hozzávesszük, hogy a téli petroleumhiány miatt a tanulók még az esti órákat sem használhatták ki, akkor érthetővé válik, hogy 28 bejáró I. oszt. tanuló közül gyöngesége miatt kimaradt az év folyamán 11, megbukott az év végén 11 és csak 6 állotta meg a helyét többé-kevésbé jó eredménnyel.

Az ifjuság *erkölcsi magaviseletét* a fent vázolt körülmények szintén befolyásolták. A felügyelet nélküli vasuti utazás, az utazó közönség vegyes összetétele, a pályaudvarban való, néha órákig tartó ácsorgás, a fékentartó apai kéz hiánva, a rossz példaadás mindmegannyi tényezői annak, hogy a tanári testület különösen a vasutasokat aggodó gonddal nézze, mert hatásuk az alsóbb osztályu tanulókra kiszámíthatatlan következményekkel járhat. Az aggodalom hála Istennek feleslegesnek bizonyult és

az utazó tanulók szemmeltartására és ellenőrzésére életbeléptetett rendszabályokkal elértük a kellő eredményt: az esetleges rossz hatás ellensúlyozását. Az ifjúság magaviselete általában nem adott okot komolyabb panaszokra. A háboru nemesítő hatásáról azonban nem igen lehet többé szó. A háboru megszokottá vált, a vele járó kivételes helyzetekbe mindenki beletörődött. Az általános érdeklődés, mely a háboru első, sőt második esztendejében is lekötötte az ifjúság figyelmét, nagyobb közönynek engedett helyet, mióta a minket legközvetlenebbül érdeklő harc-terek csendesekké váltak. És így legfeljebb a katonás játékok mutatnak még a háboru befolyására és az érintkezésnél még mindig észlelhető durva modor és hang. Sokaknál meglátszik az apa távolléte és a tanári testületnek erős kézzel kellett fegyelmet tartania, nehogy az iskolai rend meglazuljon. De ennek a szigor-
nak megvolt a kellő hatása. A tanári testületnek mint fegyelmi széknek egyetlen esetben sem kellett összeülnie, az igazgatói megrovások száma nem nagy, a tanulók kisebb-nagyobb fegyelmi botlásait a legtöbb esetben az osztályfőnök intézte el.

Az ifjúság *ellenőrzését* az iskola falain kívül ez idén is nagyon megnehezítette a városunkat ellepő ezernyi katona és a járványoktól való természetes félelem. Mindazonáltal igyekez-
tünk úgy a szülőkkel, mint a lakásadókkal állandó érintkezést fenntartani és az ifjúság külső viselkedéséről ilyformán is tudomást szer-zni. Nagyobb panaszok itt sem merültek fel.

Az ifjúság *valláserkölcsei* magaviselete nem adott aggodalomra okot. A tanulók eleget tettek vallásos kötelmeiknek és semmilyen olyan jelenség nem merült fel, mely a valláserkölcsei felfogás lazulására engedett volna következtetni.

Ugyanezt mondhatjuk az ifjúság *hazafias érzületéről*. A háboru levette a nemzetiségi kérdést a napirendről és ennek a hatása még az iskola falain belül is megnyilatkozott idegenajku növendékeink viselkedésében.

Az ifjúság *egészségi állapota* teljesen kielégítő volt ez idén. Súlyos betegségek eset alig fordult elő, a városunkban fellépő vörheny és kanyaró ifjúságunknál csak szórványosan jelentkezett. A mulasztott tanórák száma sokkal kisebb, mint az utolsó esztendőök állaga.

Az ifjúsági körök és egyesületek működése ez idén is szűk keretek között mozgott. Azok az okok, amelyek az ifjúság intenzivebb munkájának e téren az utolsó két esztendőben utját állották: a szükséges helyiségek és a vezető tanári kéz hiánya, most is fennállottak. Így az ifjúsági körök közül csak a Tompa és Pósa önképzőkör, a Bethlen-kör és az ifjúsági gyámintézetek alakultak meg a tanév kezdetén. A Tompa önképzőkör működését nagyban hátráltatta az a körülmény, hogy tagjainak jelentékeny része a tanév folyamán katonai szolgálatra vonult be. Annál élénkebb volt a Pósa-kör szellemi élete, ami elsősorban Csanády Sándor tanárelnök érdeme. Nagy és szép eredménytől kísért tevékenységet fejtett ki az ifj. gyámintézet dr. Wallentinyi Dezső szakavatott vezetése mellett.

Hasonlóan intenzív volt a Horváth Zoltán vezetése alatt álló *cserkészcsapat* ez idei tevékenysége. Az iskolai élet minden ágazatára üdvös befolyást gyakorló ezen intézményünk évről-évre szélesebb elterjedést vesz. A tanári testület örömmel látja ezt az érdeklődést, mely biztató jele annak, hogy az ifjúság mindjobban vonzódik a nemes ideálok felé. És hogy a nagy-közönség is meleg szimpátiával kíséri a mozgalmat, annak bizonyosságát láttuk abban az érdeklődésben, mely a cserkészzászló felavatása alkalmából rendezett ünnepélyt kísérte.

A hazaszeretet és a történeti múlt iránti kegyelet éleszté-
sére, valamint prot. vall. tanulóink vallásos érzületének és hit-
buzgóságuknak mélyítésére *iskolai ünnepélyeket* ismételten ren-
deztünk ez idén. A Tompa-önképzőkör ünnepélyt szentelt Arany
János emlékének, a Pósa-önképzőkör pedig külön-külön Czuczor,
Arany és Tompa emlékének. Kisebbségi házi ünnepély keretében
elevenítettük fel 1848. márc. 15-ének hagyományait és okt. 31-én
a reformáció nagy napjának jelentőségét. Gyászünnepélyen áldoz-
tunk megboldogult uralkodónk I. Ferencz József emlékének és
örömmünnepélyen méltattuk IV. Károly királyunk trónralépésének
fontosságát. A két utóbbi alkalommal az igazgató adott kifejezést
a közérzületnek.

A különböző jellegű *hadsegélyző munkából* az ifjúság töle-
telhetőleg kivette részét. Így a katonák karácsonyára 390 kor-
89 fillért gyűjtöttek, hadikölesönkötvényeket pedig 400 korona
értékben jegyezték olyformán, hogy a kötvényeket az iskola

rendelkezésre bocsátották. A jegyzésből 300 kor. az izr. vall. tanulók Thoraegyletének buzgóságát dicséri. A gyűjtésben előjárt az ifj. cserkészcsapat, amely nagymennyiségű gyógynövényt, vadgesztenyét és ruhát hordott össze és a pénzgyűjtésből is kivette a részét. Az ifjuság segítségét mezőgazdasági téren nem igényelte senki. A város kertjeinek tervbe vett hernyózsása elmaradt, mert talán a múlt évi alapos tisztítás eredményeként hernyópete alig akadt ez idén.

A *tanári testület* az idők fontossága által megkövetelt fokozott köteletségérzettel igyekezett feladatának eleget tenni. A tanév folyamán 19 értekezleten foglalkozott az isko'a szellemi és anyagi ügyeivel, az érdeklődő szülőkkel szóval és írásban élénk összeköttetést tartott fenn és az ifjuság lakás és ellátási viszonyaiba is igyekezett betekintést nyerni. A lejátszódó nagy világdráma eseményeit és tanúságait állandóan bevonta a tanítás keretébe. Példáit innen merítette és az ifjuságot ezekre a példákra való utalással serkentette munkaszeretetre, köteleltségűdásra, tisztességérzetre, áldozatkésztségre. A háboru méreteinek nagyságával igyekezett a reájuk váró feladatok nagyságát megértetni, a ragyogó vitézségnek, az önfeláldozó hűségnek eze nyi példájával az egyéni kiválóság jelentőségét magyarázni.

A háboruval kapcsolatban ezidén is Marton István kartársunk fejtette ki a legnagyobb tevékenységet, aki mint a Vöröskereszt gondnoka minden szabad idejét a kórház ügyvitelének szentelte.

A tanári testület nyilvános társadalmi működését a háborus idők ugyan nagyon korlátozták, mindazonáltal nem vonta ki magát sohasem az alól, hogy a köznek, ott ahol igényelték, szolgálatokat tegyen. Így a város egész közönségének bevonásával megtartott Arany ünnepélynek dr. Veress Samu kartársunk volt hivatott szónoka, a városi társasegyletek által rendezett márc. 15-iki ünnepélyen pedig az igazgató beszélt a nap jelentőségéről.

Az *igazgató tanács* a hagyományos éberséggel és lelkesedéssel őrködött iskolánk felett. Meleg érdeklődést tanusított a nevelés minden kérdése iránt, jóakaró figyelemmel kísérte az ifjuság szellemi előrehaladását és előrelátó bölcseséggel gondoskodott az iskola mindenféle anyagi szükség-

letéről. Az V-ik hadikölcsön kibocsátásánál 80.000 kor.-t jegyzett az iskola alapvagyonából, miáltal összes eddigi jegyzéseink 172.100 koronára emelkedtek. Fájdalmasan nélkülöztük az ezidei fungens elnökünket Samarjay Jánost, akit súlyos kór az egész esztendő alatt távol tartott iskolánk ügyeitől. Adja a Mindenható, hogy egészsége visszatérjen és értékes munkaerejét minél előbb érvényesíthesse a köz javára! Helyét Medveczky Sándor társelnök töltött be a nála megszokott tettekész buzgósággal.

Az *egyházhatósági felügyeletet* Domby László tisztán-
innyi ref. egyházker. tanügyi előadó gyakorolta, aki május 4. és 5. én látogatta iskolánkat, az *állami felügyelet* gyakorlása érdekében Jurkovich Emil beszercebányai tanker. kir. főigazgató márc. 17—20-ig tartózkodott körünkben. Mindketten teljes megnyugvással vettek tudomást iskolánk tanulmányi állapotáról, csak az I. oszt. elmaradottsága adott némi okot az aggodalomra.

Az *osztályvizsgálatok* ez idén felsőbb intézkedésre elmaradtak. Helyettük összefoglaló ismétléseket tartottunk május hó közepétől kezdve, amelyeken a lehetőséghez képest az igazgató hospitált. A VIII. oszt. 1899. évfolyamu besorozott tanulói a 2257—1917. eln. sz. V. K. M. rend. értelmében febr. 28-án és márc. 1-én tették le az osztályvizsgálatot és márc. 2-án az érettségi szóbeli vizsgálatot. Elbocsátásuk az isko'a védőszárnyai alól a márc. 3-án tartott cserkészünnepély keretében történt. Az 1899. évfolyamu és katonai szolgálatra alkalmasnak talált VII. oszt. tanulókkal osztályvizsgálatuk letétele után az idézett rend. alapján tanfolyamot rendeztünk, mely márc. 5.—ápr. 14. tartott és amelynek végztével a besorozott tanulók osztály, majd érettségi vizsgálatot tettek. A VIII. oszt. rendes tanulóival — mindössze 4-en voltak — május 10. én fejeztük be a tanévet. A VIII. oszt. magántanulói 11. és 12. én vizsgáztak, az írásbeli érettségi vizsgálat máj. 14—16-án, a szóbeli érettségi vizsgálat máj. 29-én folyt le. A *tanév berekesztése* május 25-én történt a szokott ünnepélyes formák között. A magántanulók vizsgálatait máj. 25. és 26. napján ejtettük meg.

Az *áldozatkésztség* iskolánkkal szemben ebben a vérzivataros esztendőben sem csappant meg. Így a helybeli polg. olvasókör 20 K-t, Basilidesz János ur ugyancsak 20 K-t bocsátott rendelkezésünkre pályamunkák díjazására. Minthogy ösztöndij-

alapjaink nem nyújtanak arra módot, hogy törekvő tanítványainkat kivétel nélkül megjutalmazhassuk: dr. Cservenka Béla róm. kath. hittanár gyűjtést indított első sorban arra érdemes kath. vall. növendékek jutalmazására. A gyűjtés 137 koronát eredményezett. Hasonló okokból folyamodott Singer Rezső ker. főrabbi izr. hitoktató az ifjuság barátainak áldozatkészségéhez; a gyűjtéséből 230 K folyt be első sorban izr. vall. tanulók javára. Ösztöndíj alapítványaink is megszorodtak. Dr. Hruska János nyustyai körorvos egyetlen fiának, iskolánk volt kedves növendékének Zoltánnak, aki a katonaságnál szerzett súlyos betegségének esett áldozatul, azzal szentelte meg emlékét, hogy nevére 1000 kor. alapítványt tett, melynek kamatait nyustyai illetőségű, szegény és jó előmenetelű tanulók fogják kapni vállalkülönbség nélkül. Singer Rezső ker. főrabbi, izr. hitoktató az atyja nevét viselő 300 K alapítványt 400 koronára növelte. Özv. Gelb Simonné pedig megboldogult férje emlékére 200 korona alapítványt helyezett el iskolánknál.

Fogadják a nemeslelkű adakozók mindannyian iskolánk hálás köszönetét.

És végezetül ismét azokról kell megemlékezni, akik legközelebb állanak szívünkben: *a katonai szolgálatot teljesítő kartársainkról és tanítványainkról*. Három esztendeje immár, hogy távol a családi tűzhely melegétől legszentebb kötelességük teljesítésével szolgálják hazájukat Horváth Albert, Pásztori Gyula, Benedek Gyula, Fábrián Vilmos és Holéczy Miklós kartársaink és egy új generáció serdül fel körülöttük az iskola falai között, mely tanárai egy részét csak névleg ismeri. Sajnos, a három esztendő nyomora és szenvedése nem vonult el nyomtalanul felettük. Ha a Mindenható meg is óvta életüket, egészségüket a fáradságok és nélkülözések özöne mégis megtámadta és mi valamennyien nehezen várjuk velük együtt azt az időt, mely meghozza számukra az annyira szükséges pihenést. Közülük Horváth Albert és Holéczy Miklós az orosz harctéren vannak, Fábrián Vilmos Albániában szolgál, Benedek Gyula Besztercebányán képezi ki azt a menetszázadot, amellyel legközelebb ismét kimegy a frontra, míg Pásztori Gyula a somorjai fogolytáborba kapott beosztást.

Ifjuságunk sorait is megritkította ismét a háborus kényszer.

A VIII. oszt.-ból Ablonczy Ernő, Grünmann Alfréd, Kemény Gyula, Klein Nándor, Róth Tivadar, Seidner Győző, Szilágyi Sándor, Szontagh Pál és Zibrin János, a VII. oszt.-ból Fehér István, Németh László, Országh Ferenc, Rakovszky Gyula, Simák Ferenc, Valach János és Zibrin Mihály engedelmeskedtek a haza hívó szavának. Velök együtt 67-re emelkedett azok száma, akik egyenesen az iskola padjaiból kerültek ki az élet-halál küzdelembe.

És fegyverben állnak iskolaszolgáink is. Mindhárman már tul azon a koron, amikor az első sorokban küzdhetnének, Németh Mátyás Albániában, Főző Lajos és Péter Péter bent az országban teljesítenek frontmögötti szolgálatot.

A gondviselő Isten oltalmazza meg mindnyájukat és hozza mielőbb vissza békés otthonuk és szerető szülőik körébe!

III.

Tanári testület.

Nyugalmazott tanárok: Zachar Gusztáv tanított 40 évig.
Bodor István tanított 42 évig.
Dr. Veress Samu tanított 30 évig.

Sorszám	A tanár neve	Szolgálati éveknek száma	Az 1916–17-ik tanévben tanított	Heti órák száma	Az intézetnél viselt egyéb állása
1	Loysch Ödön igazgató	20	Történelem V–VIII.	12	
2	Boros József r. t.	5	Latin III ₆ VI ₄ görög VI ₃ VII ₂ földrajz I ₃ számtan III ₃	21	Osztályfőnök a III. o.-ban
3	Csetneki Győrky Pál ev. vallástanár	21	Vallás I–VIII.	16	
4	Czinke István ref. vallástanár	21	Vallás I–VIII.	16	
5	Fábián Vilmos r. t.	8	Katonai szolgálatot teljesít	—	
6	Holéczy Miklós r. t.	7	Katonai szolgálatot teljesít	—	
7	Horváth Albert r. t.	20	Katonai szolgálatot teljesít	—	
8	Horváth Zoltán r. t.	23	Természetrész I ₂ II ² IV ₃ V ₃ VI ₃ földrajz II ₃ III ₂	18	Osztályfőnök a VI. o.-ban. Tapintészeti gondnok. Természetrész szerktárőr
9	Kerekes Dezső r. t.	37	Számtan V ₃ VII ₃ VIII ₂ fizika VII ₃ VIII ₃ mért. IV ₂	16	Osztályfőnök a VIII. o. Természettani szerktárőr. Iskolai pénztáros
10	Komáromy Géza Géza	19	Latin II ₆ VII ₄ számtan I ₄ mérték II ₃ III ₂ szépírás II ¹	19	Osztályfőnök II. o. Tanárkari jegyző
11	Marton István r. t.	12	Német III–VIII	18	Osztályfőnök IV. o. Könyvtáros

Sorszám	A tanár neve	Szolgálati éveknek száma	Az 1916–17-ik tanévben tanított	Heti órák száma	Az intézetnél viselt egyéb állása
12	Pásztori Gyula r. t.	18	Katonai szolgálatot teljesít	—	
13	Dr. Rochlitz Zoltán r. t.	5	Latin V ₃ VIII ₄ görög V ₃ VII ₃ görögpótló VIII ² mérték ²	19	Osztályfőnök V. o.
14	Dr. Wallentinyi Dezső r. t.	21	Magyar V ₃ VII ₃ VIII ₃ latin I ₃ szépírás I ₃ görögpótló VII ₃	18	Osztályfőnök VII. o. a Tompa önképzőkör elnöke
15	Csanády Sándor h. t.	2	Magyar I ₃ II ₃ III ₃ VI ₃ történelem III ₃ IV ₃ I ₃	20	Osztályfőnök I. o. a Pósa önképzőkör elnöke
16	Szigeti Benedek Gyula tornatanár	24	Katonai szolgálatot teljesít	—	
17	Bodor István nyug. főgimn. igaz.		Latin IV ₃ görögpótló VI ₃	8	Kisegítő tanár
18	Tóth Béla városi mérnök		Számtan IV ₃ VI ₃	6	»
19	Dr. Veress Samu nyug. főgimn. igaz.		Magyar IV ₃ görögpótló V ₃ philosophia VIII ²	8	»
20	Zachar Gusztáv nyug. főgimn. igaz.		Számtan II ₄	4	»
21	Cservenka Béla r. kath. hitoktató	2	Vallás I–VIII	16	
22	Singer Rezső főrabbi izr. hitokt.	5	Vallás I VIII	8	
23	Halász József ev. kántortanító	18	Ev. egyh. énekek I–IV	2	
24	Szűcs György ref. kántortanító	15	Katonai szolgálatot teljesít	—	

Iskolaszolgák:

Főző Lajos	13 év	Katonai szolgálatot teljesít
Németh Máttyás	5 »	» » » »
Péter Péter	»	» » » »

II.

A főgimnázium kormányzata.

A tanintézet feletti egyházi főhatóságot a tiszáninneri ref. és a tiszai ág. hitv. ev. egyházkerületek, illetőleg azok püspökei gyakorolják évenként felváltva. Az 1916—17. tanévben a *tiszáninneri ref. egyházkerület* hatósága alá tartoztunk.

Az állami felügyeletet *Jurkovich Emil* besztercebányai tanterületi kir. főigazgató gyakorolta.

Igazgató-tanács.

Elnök: *Samarjay János* földbirtokos, a rimaszombati ref. egyház főgondnoka.

Társelnök: *Medveczky Sándor* kir. közjegyző, a kishonti ág. hitv. ev. egyházmegye felügyelője.

Tagjai ref. részről: *Czinke István* rimaszombati lelkész, *Dr. Kovács László* Rimaszombat város polgármestere, *Máriássy László* vmegyei árvaszéki elnök, *Simon Mihály* rimaszombati lelkész és *Szakall Vince* nyug. vmegyei árvaszéki elnök.

Ág. hitv. ev. részről: *Badinyi Gyula* nyug. rendőrkapitány, *Boczkó Dániel* a rimaszombati ev. egyház felügyelője, *Cs. Gyürky Pál* főesperes rimaszombati lelkész, *Kemény Lajos* oszgyáni lelkész és *Zachar Gusztáv* nyug. főgimn. tanár.

Hivatalból tagjai: *Dr. Institórisz Endre* ügyvéd, városi ügyész a főgimnázium ügyésze (ág. hitv. ev. részről,) *Dr. Zehery István* kir. törv. orvos, a főgimn. alapítványi pénztárosa (ref. részről,) *Loysch Ödön* igazgató (ev.) és *Komáromy Géza* főgimn. tanár igazg. tanácsjegyző (ref.)

A tanári testület képviselői: *Horváth Zoltán* tápintézeti gondnok (ág. hitv. ev.) és *Kerekes Dezső* főgimn. pénztáros (ref. részről.)

IV.

Bevégzett tananyag az 1916—1917. tanévben.

A bevégzett tananyag részletes ismertetését ez idén is mellőzzük. Csak annyit jegyzünk meg, hogy tanári testületünk a törvényesen előirt tananyagot bevégezte.

Rendkívüli, de tanulóinkra nézve **kötelező** tárgyként tanított az **egyházi ének**, még pedig a ref. konvent által megállapított tanterv szerint heti 2 órában az I—IV. osztályban. A ref. vallásu tanulókat a hadba vonult *Szűcs György* helyett *Komáromy Géza* r. tanár, az ev. vallásu tanulókat *Halász József* ev. kántortanító tanította.

Nem kötelező tárgyként tanított a **német társalgási nyelv** heti 2—2 órán, külön csoportban a kezdők és külön a haladók részére. A tanfolyamon 36 tanuló vett részt. Tanította: *Marton István* r. tanár.

A **szabadkézi rajz** a szaktanár bevonulása miatt, a **francia nyelv** és a **gyorsírás** jelentkezők hiánya miatt, a **zene** és **ének** egyfelől a vezető tanár bevonulása, másfelől a helyettesítésébe ütköző akadályok miatt, a **fizikai** és **chemiai** gyakorlatok alkalmas helyiségek és műszerek hiányában, ez idén nem voltak taníthatók.

Ugyancsak el kellett hagynunk ez idén az **egészségtan** tanítását is.

V.

Magyar dolgozati tételek.

V. osztály.

1. Nyári élményeim.
2. Plinius egy levelének és Xenophon-tól Sokrates »A szülők iránti szeretet« c. beszélgetésének összevetése.
3. A Szózat gondolatmenete.
- 4—5. Házi olvasmányaim. (Tartalmi ismertetések és kivonatok.)
6. Búcsú beszéd hadba vonuló osztálytársaimhoz.

VI. osztály.

1. a) Iparkodjál kitűnni, de nem feltűnni.
b) Miért nem jutott eszükbe a görögöknek, hogy olyan pyramisokat építsenek, mint az egyiptomiak?
c) A gyalog utazás haszna és kellemei. (Vakációi emlékeimből.) — Isk.
2. a) A gépipar nemzetgazdászati haszna és veszélyei.
b) Mi teszi a rómaikat történelmi nevezetességű néppé?
c) A bölcső és koporsó. (Elmélkedő összehasonlítás.)
d) Magyarország jelentősége a világháboruban.
3. a) A mult hatalmunk egyik alapja. (Toldy Ferenc)
b) A katonai erények hanyatlása, vagy pedig a kereszténység terjedése volt a súlyosabb ok Róma bukásánál?
c) Nem hal meg az, ki milliókra költi dús élte kincsét. (Arany.)
d. A művészet szeretetének és ismeretének fontossága az emberi lélekre.

4. a) A szabadságharc emléke Arany költeményeiben.
b) Arany kedélyvilága az »Őszikék«-ben.
c) Petőfi-vonalkozások Arany költeményeiben.
d) Szép gondolatok elemzése Arany kisebb költeményeiben.
5. Az iskolában olvasott és tárgyalt költemények vázlatos ismertetése. (Isk.)
6. a) Petőfi képei és hasonlatai a természetből.
b) Petőfi lelkesülése.
7. a) Radivoj és Juranics vállalkozása (Elbeszélés a Sz. V. alapján.)
b) A walesi bárdok. (Elbeszélés A. J. után.)
c) Vörösmarty »Szép Ilonka«-jának jellemei.
d) A növényvilág befolyása az éghajlatra, az ember egészségére és a kultúrára.
e) A dal hatása a kedélyre.
8. a) A Kérők és a Tudós nők összehasonlítása komikum tekintetében.
b) Coriolanus tragikus jellemének fejlődése.
c) A léggör tünetényei.
d) A virágok szerepe a költészetben.
e) Magasztalhatjuk-e azt, kinek sok a barátja.

VII. osztály.

1. Mit várok én a magyar nemzeti irodalomtörténet tanulásától?
2. Mátyás és a magyar latin irodalmi termékek.
3. Szondi Tinódinál, Aranyánál és Czuczornál.
4. Párhuzam Zrinyi és Gyöngyösi női alakjai közt.
5. Faludy Forgandó Szerencséje és a Zrinyiászban a török ifju éneke.
6. Berzsenyi és Kölcsey.
7. Házi olvasmányaim.

VIII. osztály.

1. Kisfaludy és Katona Jókai »Mégis mozog a föld« c. regényében.

2. Vörösmarty élete költészetében.
3. Tompa ifjúsága.
4. Olvasmányaim.
5. A »Bánk Bán« és »Az Ember Tragédiája.« (Iskolai.)

Írásbeli dolgozatok a görög pótlóból.

VI. osztály.

- A. A tragoedia és comoedia Sophokles »Antigone« és Moliere »Tudós nők« című művei alapján. Párhuzam.
2. Arany János »Zalán futása«-nak hatása irodalmunkra.

VI.

Ifjúsági körök és egyesületek.

A »**Tompa Önképzőkör**« az 1916-17. iskolai évben alakuló ülését 1916 okt. 17-én tartotta, amelyen Szontagh Pál VIII. o. tanulót ifjúsági elnökké, Ablonczy Ernő VIII. o. tanulót titkárrá, Zibrin János VIII. o. tanulót pénztárossá, Bálint Géza VII. o. tanulót ellenőrré, Greiner Zoltán VIII. o. tanulót főjegyzővé, Wallentinyi Dezső VII. o. tanulót aljegyzővé választotta. A kör tagjainak száma összesen 35 volt; ezek közül az év folyamán katonai szolgálatra bevonultak tizenöten.

A kör ülésein elhangzott 32 szavazat, (3 emlékkönyvi dícséret, 8 sikerült, 19 kevésbé sikerült, 2 elvetetett) 2 magánzenemű (hegedűjáték harmonium kíséret mellett és énekszám hegedű kísérettel.) A titkárhoz beérkezett négy eredeti költemény és ezeknek alpbirálatai. A kör összesen 13 rendes és 1 diszülést tartott. A diszülést Arany János koszorus költőnk emlékének megünneplésére szentelte a kör; ezen diszülés tárgysorozata:

1. Megnyitó beszéd. Tartotta: Greiner Zoltán VIII. oszt. tan. elnökhelyettes.
2. »Arany« pályanyertes költemény. Irta: Wallentinyi Dezső VII. o. t. aljegyző. Előadta: Bálint Géza VII. o. t. ellenőr.
3. Arany és Tompa baráti levelezéséről beszélt és felolvastott Dr. Wallentinyi Dezső, a Tompa-kör tanár elnöke.
4. Arany János »Éjféli Párbaj« c. balladáját szavalta: Wallentinyi Dezső VII. o. t. aljegyző.
5. Megzenésített Arany költemények. Hegedűn előadta: Bleier Viktor VII. o. t.

Az önképzőkör pálya-versenyein jutalmakat nyertek:

1. Jánosdeák Andrásné alap. kamatát 20 K-t Greiner Zoltán VIII. o. t. »A buskomolyság Arany lirájában« c. értekezéseért.

2. Szabó Márton-féle alap. kamatát 8 K-t és a
3. Fülep Béla alap. kamatát 8 K-t Wallentinyi Dezső VII. o. t. »Arany« c. verses elégiájáért.
4. Bodor Dezső emlék-alapítvány kamatát 16 K-t Greiner Zoltán VIII. o. t. »Arany János emlékezete« című költeményeért.
5. Basilidesz János adományát 20 K-t Greiner Zoltán VIII. o. t. »Épizodok Tompa életében és költészetében« című dolgozataért.
6. Rimaszombati Polgári Olvasókör adományát 20 K-t Wallentinyi Dezső VII. o. t. »Arany Csaba trilógiája« című tanulmányáért.
7. Szabó Erzsike emlék- alapítvány kamatát 8 K-t Török István VII. o. t. »Arany élete« c. munkájáért.
- 8—9. Hegedűjátékért az Önképzőkör adományát 15 K-t Bleier Viktor VII. o. t. és 10 K-t Bálint Géza VII o. t.
10. Szavalatáért az Önképzőkör jutalmát 10 K-t Wallentinyi Dezső VII. o. t.

Az 52 kor. 20 fill. bevételi felesleget a záróülés az Ifj. Gyámintézetnek adományozta.

A háborus viszonyok okozta évrövidítés, a sorozások és többszörös bevonulások természetesen bénítólag hatottak az Önképzőkör működésére. Hogy ez ellenséges körülmények között is tisztességes és becsületes feladatát a kör a fenti mértékben is teljesíthette, a tagok és ifj. vezetők buzgalmanak tulajdonítható.

Dr. Wallentinyi Dezső
tanárelnök.

Pósa Önképző Kör. Szokatlan jelenséggel találkozunk a Pósa Kör 1916/17 évi életében. Mig a háboru harmadik éve a tanuló ifjuság magaviseletére, szorgalmára és előmenetelére káros, zsidbasztó hatással nehezedik, addig ellenkezőről győz meg bennünket a Körnek ez évi működése. Miután a Kör 1916. okt. 8-án megtartotta alakuló ülését, a legbuzgóbb és igen eredményes munkához látott. Az alakuló ülés elnöknek Loysch Ödön VI. o., titkárnak Lukács Géza VI. o., főjegyzőnek Tóth Zoltán VI. o., pénztárosnak pedig Fráter László VI. o., tanulót választotta. Az aljegyzői tisztséget Kuzsmann Árpád V. o., és

Paulik János V. o.; az ellenőri tisztséget pedig Simák János V. o. tanulóval töltötte be. Évközben Lukács Géza a titkárságról lemondott; helyét Fráter László pénztáros foglalta el, az övét pedig Remenyik Dezső VI. o. t.

Lehetőleg minden két héten volt egy-egy ülés; összesen: 9 rendes és 3 diszülés. A rendes üléseken elhangzott 16 szavalat; közülök hármát jegyzőkönyvi dicséretre, hatot dicséretre méltatott a Kör; 4 sikerült, 2 részben sikerült, egy pedig nem sikerült. Hallottunk 11 szabadelőadást, melyek közül négyet jegyzőkönyvi dicséretre méltatott a Kör, hármát megdicsért és négyet sikerültnek nyilvánított. Volt két vita és 1 melodráma, melyeket jegyzőkönyvi dicséretre és egy szónoki beszéd, melyet emlékkönyvbe méltatott a Kör. Elmondtak 7 monológot, melyek közül 5-öt jegyzőkönyvi dicséretre vett a Kör, egyet megdicsért, egyet sikerültnek nyilvánított. Előadtak egy dialógot és egy trialógot; mindkettő jegyzőkönyvi dicséretet kapott. Minden ülésen volt egy-egy zeneszám is. Beérkezett 9 titkári mű. Emlékkönyvbe került egy, dicséretet kapott 5, kettőt sikerültnek nyilvánított, egyet pedig elvetett a Kör. A beérkezett írásbeli bírálatok is illetően oszlanak meg.

Czuczor Gergely 50 éves halálának emlékére 1916. dec. 10-én zártkörű házi ünnepélyt rendeztünk, melynek sikere reményt nyújtott arra, hogy a nagy közönség meghívásával is tarthatunk ünnepélyt. Munkás előkészület után 1917. febr. 11-én tartottuk meg Arany János százéves születésének emlékünnepepélyét. A közönség nagy érdeklődése és a siker tovább sarkalta a Kört, úgyhogy máj. 6-án még szorgalmasabb előkészülés után is megtartotta Tompa Mihály százéves születésének emlékünnepepélyét, mely egyuttal záródiszülés is volt. A közönség most még nagyobb érdeklődést tanusított az ünnepélyünk iránt. De támogatta a Kört anyagilag is. Ez alkalommal önkéntes perselyadományból befolyt 90 kor., mig az Arany-ünnepélyen 67 kor.

A Tompa-ünnepélyen osztotta ki a főgimn. igazgató a pályadíjakat is. A pályatételekről az eredményi a következőkben közölhetem. Összesen beérkezett 14 pályamű. Közülük irodalmi 4. Az I. díjat »A népszimnű és népdal fontossága nemzeti szempontból« c. munkájával Szabó Boriska VI. o. t. nyerte; a II. díjat »Arany örültjei« címmel Loysch Ödön VI. o. t., a III. díjat

hasznos című dolgozatával ismét Szabó Boriska. A történelmi-ekre 3 munka érkezett, mind a három jutalomra érdemes. Az I. díjat »Szociális mozgalmak Magyarországon 1437-1514-ig« c. pályamunkával Loysch Ödön VI. o. t., a II. díjat »Makedónia Nagy Sándor kulturális missziója« c. dolgozatával Palkovics György VI. o. t., a III. díjat »A világkereskedelem sulypontja Amerika felfedezése előtt és után; az utóbbinak káros hatása Magyarországra a Velence-török viszonylatokban« c. munkájával ugyancsak Palkovics vitte el. A természettudományiakra 4 munka érkezett. Az I. díjat Tóth Zoltán VI. o. t. kapta »A korbónium mint ásvány« c. dolgozatáért, a II. díjat Kuzmann Árpád V. o. t. »A költöző madarak« c. munkájáért s végül a III. díjat Fráter László szintén a korbóniumról irt dolgozatával. A díjak: az I. díj 15 kor. azután 10 és 5 kor.

A novellapályázatra 2 munka, a verspályázatra pedig egy érkezett. Nem ütötték meg a mértéket.

A komoly szavaltatnak I. díját, 10 koronát, Remenyik D. a II. díjat, 5 koronát, Simák János kapta. A vig szerepek előadásáért 10 koronát Fráter László. — »Helyeselhető-e Mátyás nyugoteurópai politikája?« c. vita I. díját, Dr. Jurkovich Emil tankir. főigazgató emlékkönyvét, Loysch Ödön, a II. díjat 10 koronát Palkovics György érdemelte ki. Szabadelőadásaiért és legnagyobb munkásságáért Palkovics Gy. 10 kor. jutalomban részesült.

A Kör munkaprogramjában kiváló részt vettek: Loysch Ö. ünnepi beszédeivel; Palkovics Gy. felolvasásaival, szabadelőadásaival és vitáival; vig szerepeivel Fráter L., komoly szavaltatival: Remenyik D., Tóth Z., Simák János; szóbeli bírálatával: Tóth Z., Palkovics Gy., Fráter L.; zeneszámaival Paukó Kálmán Szabó Boriska és Fényes Elemér VI. o. t. a jegyzőkönyvek ügyes megszerkesztésével Tóth Z., azok technikai kiállításával Kuzmann Á.

A Kör életéből megjegyzendők még, hogy Dr. Jurkovich Emil tanker. főigazgatót tiszteletbeli tagjává választotta, hogy a főigazgató urnak Körünk iránt tanusított pártfogó érdeklődését meghálálja. Ez alkalommal a főigazgató ur értékes emlékkönyvet adományozott a Körnek valamely pályatétel jutalmazására. — Ez évben szerzett be a Kör hatalmas, hosszú időre ele-

gendő jegyzőkönyvet, mert eddig csak kis könyvecskébe irták a jegyzőkönyvet. — Ugyancsak ebben az évben kapott a Kör új alapszabályokat, ami a szabályszerű, együttműködését nagyban elősegítette.

A Kör szellemi működésének eredménye a három ünnepélyben nyilvánult meg legszebben, melyek műsora helyszüke miatt nem közölhető. Az anyagi eredményre álljanak itt a következők. A Kör évi működését egyetlen fillér, alapítványi kamat, stb. nélkül kezdte meg, mégis év végén abban a helyzetben volt, hogy 135 koronát jutalmakra osszon ki, jegyezzen egy drb. 100 koronás hadikölcsönt, melynek kamatait a Kör saját céljaira tartja fenn; Erdély elpusztult részeinek felépítésére küldjön 27-30 koronát s végül évközben fedezte 58 kor. saját kiadásait. Összes 320-30 kor. Ez az összeg tagsági díjakból, az üléseken adott perselypénzből és az ünnepélyek jövedelméből gyűlt össze.

Jól eső érzéssel szemléljük ezt a szellemi és anyagi gyarapodást a háboru pusztító viharában.

Csanády Sándor,
önk. tanár-elnök.

Ifjusági Gyámintézet.

Ifjusági Gyámintézetünk e nehéz háborus évében is megfelelt szép hivatásának, nemes rendeltetésének. Jóra fogékony ifjuságunkat serkentette, szoktatta a jótékonyág gyakorlására a mások bajával törődő emberszeretetre.

Az alakuló közgyűlést október, az évváró és leszámoló ülést pedig május 25-én tartottuk meg az ifjuság élénk érdeklődése mellett.

Bevétel volt:

1. Mult évi maradvány	6 K 32 f.
2. Gyűjtés az I. osztályban	13 » 06 »
3. « a II. »	15 » 42 »
4. « a III. »	15 » 65 »
5. « a IV. »	45 » 67 »
6. « az V. »	13 » 84 »

Átvitel: 109 K 96 f.

		Athozat: 109 K 96 f.
7.	« a IV. »	19 » 47 »
8.	« a VII. »	18 » 34 »
9.	« a VIII. »	25 » 99 »
10.	» az érettségizett ifjak közt	10 » — »
11.	Kamat az időközi betétek után	2 » — »
12.	Hernyózási-alapból a kölcsönkönyvtárnak	90 » — »
13.	Legitj. Pósa Lajos-alap évi kamata	6 » — »
14.	Az ifj. Tompa Önképzőkör adománya	52 » 20 »
15.	Az 1914-15. év V. oszt. tan. hadikötvénye után	3 » — »
		összesen: 336 K 96 f.

Külön kiemelésre méltó az az örvendetes tény, mely az ifjuság éredésével, komolyodásával együtt az emelkedő osztályok adományozásának, jócselekedetének fokozatos emelkedésében nyilatkozik. Legelj jártak ebben is a IV. és VIII. osztály nemes tanulói kiket jól esik külön is megdicsérem ez önzetlenségükért!

A gyűjtés sikere mindenkor az egyes osztálypénztárosok buzgóságától függ. Legszebb sikert Veress László IV. o. t. és Greiner Zoltán VIII. o. t. pénztárosok értek el. Az utóbbi Ablonczy Ernő hadbavonulása után példás lelkiismeretességgel és kiváló sikerrel végezte a titkári teendőket is. Övék az elismerés pálmája. De nemes ambíciót fejtettek ki: Török István VII. o. t. Remenyik Dezső VI. o. t. Szabó Károly V. o. t. Vietórisz Zoltán III. o. t. Szabó Károly II. o. t. és Institorisz Endre I. o. t. pénztárosok is.

Kiadás. Az egybegyűlt pénzt a tanári kar beleegyezésével igy használtuk fel:

1.	Magyarhoni e. e. e. gyámintézetnek	30 K — f.
2.	Gömörm. ref.	30 » — »
3.	Ifjusági jutalomdíjakra	40 » — »
4.	Rozsnyói árvaházra	30 » — »
5.	Budapesti orsz. árvaházra	10 » — »
6.	Eperjesi Theol. Otthonnak	10 » — »
7.	Ifj. kölcsönkönyvtárra	173 » 20 »
8.	Postaköltség az 1. 2. 4. 5. 6. tételeknél	— » 88 »
9.	Kézpénz — mar. a VIII. — 434. sz. t. k. betétk.-ban	12 » 88 »
		összesen: 336 K 96 f.

E harmadik háborus év ifj. gyámintézetünknek 43. esztendeje volt. Egyesületünk megalakulása óta immár 4153-38 koronát osztott szét különböző egyházi és világi jótékony célokra. A mult háborus év bevételei az összes előbbieket meghaladták! Ezt egyrészt a tanári testület érdeklődő figyelmének, másrészt az ifjuság jóban és áldozatkészségben haladásának, különösen Greiner Zoltán VIII. Veress László IV. oszt. pénztárosok és Ablonczy Ernő titkár példás buzgóságának tulajdonítjuk.

Kisérje e nemes buzgóság és védje valamennyiöket az árvák és szegények Gondviselőjének áldása!

Dr. Wallentinyi Dezső,
tanár-elnök.

Ifjusági kölcsönkönyvtár.

Az ifj. kölcsönkönyvtár ez évben a következő isk. könyvekkel gyarapodott: Várhegyi Zoltán III. o. t. 7 drb., Botár László I. o. t. 4 drb., Paulik János V. o. t. 8 drb., Weisz Emil VII. o. t. 2 drb., Weisz Miksa III. o. t. 3 drb., Balog Béla I. o. t. 3 drb., Halász József V. o. t. 2 drb., Halász László I. o. t. 1 drb., Wallentinyi István II. o. t. 1 drb., Kuzsmann Árpád V. o. t. 4 drb., Bleier Viktor VII. o. t. 2 drb., Loysch Ödön VI. o. t. 5 drb., Gyurej Deszö I. o. t. 6 drb., Német László VII. o. t. 10 drb., használt könyvet adományozott. A megelőző 1915/16. isk. évre pedig Dobos Béla VIII. 7 drb., Paulovszky Gyula II. o. t. 4 drb., Rentka Gyula V. o. t. 5 drb., Szabó László VIII. o. t. 2 drb., Kármán István VIII. o. t. 1 drb., Gellei A 1 drb., Lőrinczy Szabolcs 1 drb., Marton István tanár 1 drb., Pásztor Zoltán III. o. t. 4 drb., Komáromi Géza tanár 3 drb., Konszky József VI. o. t. 3 drb., Kriska Pál II. o. t. 5 drb., Kármán Dezső 3 drb., László Géza VI. 1 drb., Bradofka Károly VI. 2 drb., Tankó András IV. 4 drb., Boross József tanár 1 drb., Erös János 2 drb., Molnár III. o. t. 9 drb., Fejes István V. o. t. 11 drb., Antalik István VI. o. t. 5 drb., Kovács Gyula I. o. t. 3 drb., Zmeskal Zdenkó VIII. o. t. 16 drb., Pi is János I. o. t. 5 drb., Bleier Viktor VI. o. t. 12 drb., Gál Ferencz VI. 3 drb., Fehér István V. o. t. 7 drb., Frommer Imre III. 2 drb., Tóvik László III. 1 drb., Braun (Bálint) Géza VI. o. t. 4 drb., tanári testület

19 drb., (Csanádi Sándor tanár útján); Tóth István I. 1 drb., Tóth Sándor és László 5 drb., Loysch Ödön 4 drb., Eriős Gyula 3 drb., Konyha Kálmán II. 3 drb.

Vétel útján beszereztünk 29 drb., könyvet a kopási díjából. Bekötöttünk 20 drb., könyvet 25 k. 60 f. értékben. A hernyózó alap 90 kor. adományát szintén 29 drb., könyv beszerzésére fordítottuk.

Az ifj. Cserkész Őrszemcsapat 72 drb., használt könyvadományozásával tett tanubizonyoságot az emberszeretet és jótékony-ság gyakorlásában mutatkozó örvendetes haladásáról. Fogadják az összes nemesszivű adományozók hálás köszönetünket! A cserkészcsapat jócselekedete pedig szolgáljon a jövőben is követendő példaképül.

Az elmúlt 1915/16. isk. évben 42 fiu 242 drb. könyvet, az 1916/17. évben pedig 52 tanuló kapott 259 drb. könyvet.

Az ifj. kölcsönkönyvtárból minden szegény sorsu és törekvő tanuló kaphat isk. könyvet egy évi használatra, ha bélyegtelen kérvényt nyújt be — minden melléklet nélkül — f. évi aug. 1-ig Dr. Wallentinyi Dezső könyvtárhoz.

Egy-egy könyv után az év végén 30-30 fillér kötési és kopási díj fizetendő. Aki könyvét újra kötteti, kopási díjat nem fizet.

*Dr. Wallentinyi Dezső,
könyvtárőr.*

Az ifj. *énekkör* és *zenekör*, a *vivőkör*, a *Thökölykör* alkalmas helyiségek hiánya és egyéb gátló körülmények miatt ez idén sem volt megalakítható. Az ifj. *olvasókör* formálisan szintén nem alakult meg, de a tanulóknak alkalmat adtunk arra, hogy egynehány szépirodalmi folyóiratot otthon olvashassanak.

VII.

Tanulmányi kirándulások.

Nagyobb tanulmányi kirándulások rendezése az utazási és élelmezési viszonyok nehézsége miatt még mindig nagy akadályokba ütközik. Egyet azonban mégis sikerült az idén rendeznünk az ózdi vas- és acélgyár igazgatójának, Szontágh Pál urnak szives támogatásával.

Az ózdi vas- és acélgyárat nov. 10-én és 11-én tekintettük meg, nagyrésztben a gyár igazgatójának szakszerű magyarázatai mellett. Ott kaptunk szállást és olcsó étkezést. Résztvett 3 tanár és 50 tanuló, a kik közt 8 török ifju is velünk jött a kurinci gazdasági iskolából. Vezető volt Horváth Zoltán tanár. A kirándulás összes költsége 6 kor. fejenként.

A környékre természetrajzi gyűjtő kirándulásokat rendeztünk. Így október 5-én az I. oszt. a nagy erdőben járt növényt gyűjteni.

Október 6-án a IV. osztály vonult ki a szépbokori erdő felé. Március 28-án a VI. osztály megnézte a helybeli ecetgyárat. Ugyanazon a napon az I. osztály a Tormás völgyben gyűjtött növényt.

Ápril 27-én a IV. osztály vonult ki a Pokorágyi hasadékba s az erdőbe.

Május 2-án az I. osztály a Szabadkai erdőn járt.

Május 15-én az V. osztály az I-vel a nagy erdőbe vonult ki.

Május 18-án a IV. osztály a Tormás völgyben botanizált.

Cserkészzet. A cserkészzet az idén jóformán ujjaszervezve, rendszeresebb munkát fejtett ki. Az egyes őrsök saját őrsvezetőkkel meghatározott napon külön gyakorlatoztak, a csapatok hetenként a segédtiszték vezetésével gyűléseztek és munkálkodtak, ősszel és tavasszal kirándultak.

Az összes cserkészeket a parancsnok felügyelete alatt márciusig *Szontágh* Pál és *Ablonczy* Ernő segédtsztek vezették, majd ezek hadbavonulása után *Bálint* Géza és *Török* István segédtsztek vették át a vezetést. *Wallentinyi* Dezső segédiszt előbb szabadságra ment, majd mint magántanuló, eltávozott a városból. Ezeken kívül *Vajda* Zoltán, előbb őrs, majd rajvezető, *Horváth* Zoltán, *Pósa* Dezső, *Samu* István, *Tóth* László, *Urbányi* Jenő, *Volkó* Viktor őrsvezetők, *Szabó* István, *Heksch* György segédőrsvezetők jártak elől a fiuk kiképzésének munkájában.

A cserkészcapat március 3-án tartotta zászlóavató ünnepét, amelyen a *Szontágh* Pálné urnő által ajándékozott szép selyemzászlót nagyszámu, előkelő közönség jelenlétében fölvatták s az intézet igazgatója ez alkalommal bocsátotta el a hadbavonuló ifjakat megható beszéd kíséretében. A zászlóavatás mintegy 400 koronát jövedelmezett, a melyből 100 koronát a vak katonák javára adtak, a többbit fölszerelésre, könyvekre fordították s a jövő évre kamatoztatják.

A cserkészek az idén sok hasznos munkát végeztek, így gyűjtöttek ruhát hadi jótékony célra, gyűjtöttek gyógynövényeket, vadgesztenyét, pénzt a katonák karácsonyfájára. Ezenkívül a Kárpátgyesület fa menedékházikóját ők építették a pokorági forrásnál. A pedellusok hadbavonulásával fát hordtak egész télen, a mezei munkában segítettek tavasszal. Szóval az egész cserkészlet föllandult és szép haladásnak indult. Ujabbán bibliakörökkel kapcsolatos gyűléseket tartanak s az iparos fiuk kiképzését is fölkarolták.

Horváth Zoltán.

Érettségi vizsgálat.

Érettségi vizsgálatot ez idén háromszor tartottunk, március április és május havában.

1. A bemutató szemlén katonai szolgálatra alkalmasaknak talált VIII. oszt. tanulók a 2257-1917. eln. sz. min. rend. értelmében a tananyagnak összefoglalások által történt elvégzése után febr. végén osztályvizsgálatot és az írásbeli elengedésével március 2-án szóbeli érettségi vizsgálatot tettek. A besorozott 9 tanulóhoz *Jellinek* Gyula zászlós csatlakozott, aki min. engedélyvel bocsátatott ez alkalommal szóbeli vizsgálatra. A vizsgálaton az igazgató elnökölt. A bizottság jelesen érettnak minősítette: *Ablonczy* Ernő, *Grünmann* Alfréd és *Szontágh* Pál tanulókat, jól érettnak *Kemény* Gyulát és *Zibrin* Jánost, érettnak *Jellinek* Gyulát, *Klein* Nándort, *Róth* Tivadart, *Szilágyi* Sándort és *Zeidner* Győzöt.

2. Az ugyanazon szemlén alkalmasaknak talált VII. o. tanulók az idézett min. rend. alapján febr. végén szintén osztályvizsgálatot tettek, melynek végeztével számukra a VIII. oszt. tananyagának elvégzésére 5 hetes tanfolyam rendeztetett. A nemzeti szempontból fontosabb tárgyakra ezen a tanfolyamon nagyobb óra számot szántunk, így a történelemre és a magyar irodalomra 3 óra helyett 5-öt. A kurzuson 7 besorozott és egy tényleges katonai szolgálatot teljesítő és erre az időre szabadságolt VII. o. t. vett részt. Az eredmény nagyon gyöngye volt és a tanári testületnek nagy lelki küzdelmébe került, hogy a tanulókat érettségi vizsgálatra bocsássa. A rendelkezésre állott rövid idő alatt a tananyag lényegesebb részei ugyan előadhatók, de hogy a tanulók az adott lelki diszpozíciók között azt még is emészték, azt talán nem hiszi senki komolyan. Ily formán a tanári testületre hárul az a súlyos felelősség, hogy vagy bizonyítványt állít ki olyanoknak, akik azt semmiképpen meg nem érdemlik, sőt a helyzettel visszaélve nem is törekszenek arra, hogy az elvégzendő anyag minimumát elsajátítsák — vagy megbuktatja

azokat, akiket egy súlyos kényszer kiragadott a tanulói pályából és a kiknek nem adatott rá idő, hogy a vizsgálatra komolyan előkészüljenek. A tanári testület a VIII. oszt. bizonyítványainak a megadásával igyekezett a tanulók katonai pályafutásának útjait egyengetni, de az ápr. 14-én megtartott szóbeli érettségi vizsgálaton csak azokat nyilvánította éretteknek, akik a tanfolyamon komoly törekvésnek és akaratnak adták bizonyosságát. A 8 tanuló közül viszonylagosan jól érettnak minősített 1, érettnak 4; javítóvizsgálatra utasított 1 tárgyból 2 tanuló, az érettségi vizsgálat teljes ismételése 1.

3. A rendes érettségi vizsgálat írásbeli részét máj. 14-16-ig, szóbeli részét máj. 29-én tartottuk meg. A vizsgáló bizottság elnökekül egyházi főhatóságunk Simon Mihály helybeli ref. lelkész küldte ki, az igazgató tanácsot Zachar Gusztáv képviselte.

A vizsgálatra összesen 10 tanuló jelentkezett. Még pedig teljesen vizsgálatra 4 rendes és 5 magántanuló és javítóvizsgálatra az áprilisi érettségien arra utasított 1 tanuló.

Írásbeli tételek voltak a magyar nyelvből: Tompa és Arany. Jeles eredménnyel dolgozott 3 tanuló, jó eredménnyel 5, elégtelen eredménnyel 1.

A latin nyelvből: Livius: ab. urbe cond. lib. XXII. 6—7. c. (kihagyásokkal.) Jelesen dolgozott 3, jól 5, elégségesen 1.

A mennyiségtanból: a) Egy katonatisztnak a háboru kitörésekor volt a takarékpénztárban 5200 koronája 5% mellet elhelyezve. 30 havi frontszolgálat alatt havonta 400 koronát küldött ugyanoda, mire növekedett a pénze az utolsó befizetés idejére? A kamatok félévenként csatoltatnak a tőkéhez. b) Egyenes csonka kupnál $R = 20$ cm. $r = 8$ cm. oldalának hajlása az alaphoz $28^\circ 6' 27''$. Mekkora a vele egyenlő térfogatu gömb sugara. Jó eredménnyel dolgozott 4 tanuló, elégséges eredménnyel 5.

A máj. 29-én megtartott szóbeli vizsgálaton 1 tanuló hirtelen rosszullett miatt visszalépett. A bizottság írásbeli dolgozatainak érvényességét 1 évben állapította meg. A teljes vizsgálatot tevő 8 tanuló közül jelesen érettnak nyilvánított: Bokor Manó, Kohn Rezső és Veres Emma, jól érettnak Einzsig Margit, Greiner Zoltán, Szecsány Elemér és Terényi Béla, érettnak Szentmiklóssy László. A javító vizsgálaton jelentkezett egy tanuló ugyancsak érettnak nyilvánított.

IX.

Ösztöndíjak, jutalmak és segélyek.

Bár a rendelkezéseinkre álló ösztöndíjalapítványok száma jelentékeny, mindazonáltal az alapítványok kötött száma és feltételei miatt lehetetlen, hogy minden arra érdemes tanuló pénzjutalomban részesüljön. Az ösztöndíjakból kimaradottnak szolgáljon elégtételül az elismerés, amellyel a tanári testület törekvéseiket kísérte és a melynek nyilvános dicséret alakjában úgy a záróünnepélyen mint ez évi Értesítőben is fejezést ad.

A VII. oszt.-ban *Zmeskál József* tünt ki szorgalmával és érett magaviseletével. A II. oszt.-ban *Ragályi István* volt a legjobb tanuló, aki minden tekintetben követendő példa gyanánt állítható osztálytársai elé. Mellette *Lánczy Ferenc* emelkedett ki kötelességtudó szorgalmával. Az I. oszt.-ban *Fodor István*, *Institörisz Endre*, *Samu István* és *Szakall Kornél* adták leginkább tanubizonyosságát törekvő igyekezetüknek.

Ösztön- és jutalomdíjakban a következők részesültek:

1. Baksay István féle 2000 kor. jubileumi alapítvány 81 kor. kamatát kapta Tóth Zoltán VI. o. t.
2. Baksay István és neje által tett 2000 kor. családi alapítvány 80 kor. kamatát kapta Veress László IV. o. t.
3. Baksay István által tanárfiuk részére tett alapítvány, 1 drb. Rimaszombati Takarékpénztári részvény ezidei osztalékát, 50 koronát kapta Wallentinyi István II. o. t.
4. Baksay István 200 kor. mellékjutalomalap 8 kor. kamatát kapta Kohuth Gyula III. o. t.
5. Bodor István 1000 kor. jubileumi alapítványának 40 kor. kamatát kapta Paulik János V. o. t.
6. Dapsy Vilmos 2000 kor. alapítványának 80 kor. kamatát kapta Ablonczy Ernő hadbavonult VIII. o. t.

7. Dapsy Vilmos második 2000 alapítványának 80 kor. kamatát Perjéssy Sándor VII. o. t.
8. Huszt József 2000 kor. alapítványának 80 kor. kamatát kapta Palkovics György VI. o. t.
9. Huszt Andrásné szül. Barkássy Lidia 1200 kor. alapítványának 48 kor. kamatát kapta Báthory László IV. o. t.
10. Káposztás Józsefné szül. Nagy Mária 2000 kor. alapítványának 80 kor. kamatát felerészben megosztva Lengyel Gyula V. o. t. és Lukács Géza VI. o. t.
11. Káposztás Józsefné szül. Zehery Julia által férje emlékére tett 400 kor. alapítvány 16 kor. kamatát kapta Molnár Gyula V. o. t.
12. Káposztás József féle 84 kor. alapítványnak 5 koronára kiegészített kamatát kapta Szabó Károly II. o. t.
13. Nagy Lajos féle 2000 kor. alapítvány 80 kor. kamatát kapta Török István VII. o. t.
14. Lichárd Károly 2000 kor. alapítványának 80 kor. kamatát kapta Remenyik Dezső VI. o. t.
15. Lichard Károly kisebb 400 kor. alapítványának 16 kor. kamatát kapta Tóth László IV. o. t.
16. Piskálszky Endréné szül. Kovács Julia 2000 kor. alapítványának 80 kor. kamatát egyenlő részben megosztva Loysch Ödön VI. o. t. és Szlatinszky László V. o. t.
17. Dr. Löcherer Tamás 1400 kor. alapítványának 56 kor. kamatát kapta Konszky József VII. o. t.
18. Csider László özvegye szül. Dapsy Emma által férje emlékére tett 1000 kor alapítvány 40 korona kamatát kapta Kálnay József V. o. t.
19. Csider Károly emlékére tett 600 kor. alapítvány 24 kor. kamatát Pósa Dezső IV. o. t.
20. Gróf Forgách Gyuláné 1000 kor. alapítványának 40 kor. kamatát egyenlő részben megosztva Volkó Viktor V. o. t. és Tóvik László V. o. t.
21. Ifj. Hanvay Zoltán emlékére atyja által tett 1000 kor. alapítvány 40 kor. kamatát Fényes Elemér VI. o. t.
22. Id. Hanvay Zoltán által a magyar nyelvben tanusított előmenetel megjutalmazására tett 300 kor. alapítvány 12 kor. kamatát kapta Roszjár Samu II. o. t.

23. Harmaczy Béláné 1000 kor. alapítványának 40 kor. kamatát kapta Horváth Zoltán IV. o. t.
24. Soós Ferenc és neje Gyulay Hermin által fiuk emlékére tett 1000 kor. alapítvány 40 kor. kamatát önképköri tevékenységük jutalmazására kapták egyenlő részben megosztva Bálint Géza VII. o. t. és Kuszman Árpád V. o. t.
25. Terray István által atyja Terray Károly emlékére tett 1000 kor. alapítvány kamata a tőkéhez csatoltatott.
26. Dr. Zehery István és neje Fábry Ida által tett 1000 kor. alapítvány 40 kor. kamatát kapta Szabó Károly V. o. t.
27. Zehery István emlékére anyja Zehery Istvánné, majd Káposztás Józsefné szül. Nagy Mária által adományozott 2 drb. Rimaszombati nép- és iparbanki részvény ezidei 36 kor. osztalékát kapta Tankó András V. o. t.
28. Jánosdeák László 700 kor. alapítványának 28 kor. kamatát kapta Tóth Sándor III. o. t.
29. Reguly Péter emlékére nővére Felix Pálné szül. Reguly Johanna által tett 400 kor. alapítvány 16 kor. kamatát kapta Szlatinszky Endre VI. o. t.
30. Singer S. Leó emlékére tanítványai által tett 400 kor. alapítvány 20 kor. kamatát egyenlő részben megosztva Friedmann József I. o. t. és vallásos buzgóságáért Somogyi Sándor III. o. t.
31. Stelkovic István emlékére özvegye Miks Anna által tett 400 kor. alapítvány 16 kor. kamatát kapta Dobránszky István V. o. t.
32. Fábry János által iskolánk 50 éves jubileuma alkalmából tett 200 kor. alapítvány 8 K kamatát kapta Lengyel Iván IV. o. t.
33. Jellinek Bertalan 200 kor. alapítványának 8 kor. kamatát kapta Heksch György III. o. t.
34. Marton István nevére tanítványai által tett 200 kor. alapítvány 8 kor. kamatát kapta Halász István III. o. t.
35. Gelb Simonné által férje emlékére tett 200 kor. alapítvány 10 kor. kamatát kapta Fráter László VI. o. t.
36. Pelsöcz—Szentpétery-féle 200 kor. alapítvány 8 kor. kamatát kapta Szabó István IV. o. t.
37. Szathmáry József emlékére tanítványai által tett 200 kor. alapítvány 8 kor. kamatát kapta Palcsó István III. o. t.

38. A zeherjei ref. egyház által tett 200 kor. alapítvány 8 kor. kamatát kapta Andrási László IV. o. t.

39. Kohn Adolf 100 kor. alapítványának 4 kor. kamatát kapta Heksch György III. o. t.

40. A legifj. Pósa Lajos emlékére tett 100 kor. alapítvány 6 kor. kamatát kapta Jamriska Pál I. o. t.

41. A Koszoru-alap jövedelme a tőkéhez csatoltatott.

42. A Rimabrézó-likéri alap jövedelme a tőkéhez csatoltatott.

43. Iskolafelavatási alap 500 kor. összegének 20 kor. kamatát kapták egyenlő részben megosztva Benkovics Jenő III. és Szabó Ferenc III. o. t.

44. Ifjúsági gyámintézetből 10 korona segélyt kapott Halász István III. o. t., 6—6 kor.-t Bial Lajos III. o. t., Komáromy Zoltán II. o. t. Pásztori Jenő II. o. t. és Wallentinyi Samu I. o. t.

45. Ifjúsági segélyalap 450 kor. tőkéjének 18 K kamatából kapott Letső István II. o. t. 10 kor. és Paulo János II. o. t. 8 kor.-t.

46. A tornaegyesületi alap kamatja a segédkönyvtár gyarapítására fordított.

47. Dr. Cservenka Béla r. kath. hittanár 137 kor. gyűjtéséből segélyben részesültek: Konszky József VII. o. t. 24 kor., Dobránszky István V. o. t. 14 kor., Szlovák Géza I. o. t. 20 K, Pál László III. o. t. 15 K, Kertész István III. o. t. 10 K, Mokánszky Tibor I. o. t. 10 K, Benkovits Jenő III. o. t. Ambrózy Pál, Balogh Béla, Gyurej Dezső, Jamriska Pál, Kiss György, Pásztor Gyula és Rudnay Imre I. o. t. 5—5 K, Bial Lajos III. o. t. 4 kor.

48. Singer Rezső izr. hitoktató 230 K gyűjtéséből részesültek: Greiner Zoltán VIII. o. t. 50, Bokor Manó VIII. o. t. 30, Bálint Géza VII. o. t. 30, Bleier Viktor VII. o. t. 20, Weisz Emil VII. o. t. 20, Fráter György VII. o. t. 20, Fráter László VI. o. t. 15, Burger Elemér V. o. t. 10, Fráter Ernő V. o. t. 10, Neményi Aladár V. o. t. 15 és Weisz Miksa III. o. t. 10 K jutalomban.

Külső ösztöndíjak:

A Roth-Teleky Johanna-féle 65 K ösztöndíjat kapta Ország Ferenc hadbavonult VIII. o. t.

Az áll. alkalmazottak gyermekeinek nevelését előmozdító 2550—1016. sz. M. E. kormányrendelet alapján 300—300 kor. segélyben részesültek: Vietorisz Zoltán III. o. t., Szakall Lajos II. o. t. és Kiss György I. o. t.

Tandijengedményben részesültek:

a) mint az iskolánál alkalmazásban állók gyermekei 24-én egyenként 60 kor. összesen 1440— K

b) mint énekesek 6 ref. vall. alsóbb osztályu tanuló egyenként 60 K összesen 360— K

c) kérvényük alapján: Kárpáti Gizella V. o. t. 60 K, Káthona Margit VII. o. t. 60 K, Ambrózy Pál I. o. t. 10 K, Balogh Béla I. o. t. 10 K, Jamriska Pál I. o. t. 15, Rudnay Imre I. o. t. 10, Kárpáti Géza II. o. t. 15, Lecső József II. o. t. 30, Mráz János II. o. t. 10, Paulo János II. o. t. 15, Benkovits Jenő III. o. t. 30, Klein István III. o. t. 10, Lihányi István III. o. t. 20, Pál László III. o. t. 20, Vietorisz Zoltán III. o. t. 15, Dobránszky István V. o. t. 30, Lengyel Lajos V. o. t. 30, Molnár Gyula V. o. t. 30, Tankó Endre V. o. t. 30, Tóvik László V. o. t. 20, Volkó Viktor V. o. t. 30, Palkovics György VI. o. t. 30, Zajác Gyula VI. o. t. 15 és Konszky József VII. o. t. 30 K összesen 556 korona.

Tápitézeti kedvezményben részesültek:

Bial Lajos III. o. t. 80 K, Palcsó István III. o. t. 60 K, Szabó Ferenc III. o. t. 60 K, Kálnay József V. o. t. 80 K, Szabó Károly V. o. t. 80 K, Palkovics György VI. o. t. 100 K, Abonczy Ernő VIII. o. t. mint főszenior 201 K, összesen 661 K.

Önképzőkori jutalmak:

d) A Tompa önképzőkör által kitűzött pályatételek díjazására fordított 100 K.

e) A Pósa önképzőkör által kitűzött pályatételek díjazására 135 korona.

Összesítés:

Ösztöndíjak	1852 K
Tandijengedmények	2356 K
Tápitézetiengedmények	661 K
Külső ösztöndíjak	665 K
Önképzőkori jutalmak	235 K

összesen: 5769 korona.

Könyvtárak és szertárak.

I. Tanári könyvtár. A mennyire a körülmények engedték, a tanári könyvtár ez idén is rendelkezésére állott úgy a tanári testületnek mint az ifjuságnak. A rendszeres használatot azonban nagyon megnehezítette egyfelől az épületnek idegen kézre jutása, másfelől az a körülmény, hogy a könyvtár is sok minden másféle tárgy berakodó helyéül szolgált. Ilyen körülmények között állományának a gyarapítása nem mutatkozott célszerűnek és a folyóiratokon és akadémiai könyvilletményeken kívül csak 2 mű szereztetett be 54 kor. értékben.

II. Ifjúsági könyvtárak. Az ifjúsági könyvtár I—II. csoportja a gimn. épületében lévén ládába elcsomagolva, az a tanulók részére hozzáférhetlen volt. A III—V. csoport könyveit Dr. Wallentinyi Dezső tanár az épület átengedése alkalmával a lakására vitette és ott őrzi. Ezekből az V—VIII. oszt. tanulói a háborus évek alatt is hetenkint kaptak olvasmányokat. Szaporodás a mostoha viszonyok miatt alig történhetett. Csak a kötelező olvasmányokból szereztetett be 55 mű, a fontosabbak 4—5 pld.-ban összesen 154 kötetben. Az egyes csoportok kezelői voltak: a VIII. osztályé Greiner Zoltán, a VII. osztályé Török István, az V—VI. osztályé Tóbiás László.

III. A természetrajzi és a fizikai muzeumban az elhasznált vegyszereken és anyagokon kívül semmiféle beszerzés nem eszközöltetett.

IV. A földrajzi, rajz és tornaszertár, a régiség és éremgyűjtemény az év folyamán nem gyarapítottak.

Tápitézeti.

Igen nehéz viszonyok között folyt az idén is a tápitézeti növendékek ellátása, néha teljes bizonytalanság állott be egyes élelmiszerek beszerzése körül s nem egyszer nélkülözni voltunk kénytelenek a legközönségesebb, mindennapi használatra való élelmi cikkeket, — csak az volt a szerencse, hogy hamarosan mással tudtuk pótolni. Egyes dolgokban nagy segítségünkre volt a természetben való előállítás, így megpróbálkoztunk a sertéshizlalással, bár az intézet saját helyiségeinek hiányában ez is nagy nehézségekkel járt.

Igy is folyton deficittel küzdünk a háboru kezdete óta, mert intézetünk teljesen pénzalapokon áll, saját termelésre nincs berendezkedve, a pénz értéke pedig erősen alásüllyedt a rettentő drágaság miatt. Az idén nagyobb deficittől az óvott meg bennünket, hogy az iskolai esztendő az elején is, végén is egy hónappal megrövidült.

A tanulók katonai szolgálatra bevonulása miatt évről évre fogy a tápitézeti növendékek száma, mert a felső 3 osztály növendékeiből évről évre elvisznek bizonyos számot s így a felső osztályok közül egy rész mindig elmarad. A közelebb lakó kisebb tanulók pedig igen sokan vasuton járnak be, mert hazulról nagy darab kenyereket hozhatnak magukkal, míg a tápitézeti a kenyeret csak igen kimért adagokban adhatjuk. Az idén összesen 50 tanuló részesült tápitézeti ellátásban.

Tápdíj elengedésben részesült 7 tanuló 661 korona erejéig.

Az étkezés rendjét nem sorolhatjuk föl, mert az a körülmények szerint változott. De saját, személyes, mindennapos felügyeletünk alapján jogosítva érezzük magunkat arra a nyilatkozatra, hogy tápitézetiünk becsületesen és áldozattal törekszik

mindig jó és izletes ételeket nyújtani a növendékeknek; nem pedig a sertések hizlalását tekinti főcélnek az esetleg megmaradó, élvezhetetlen ételekből.

Tápingézetünk részére adakoztak: a Rimaszombati Takarékpénztár 200 koronát, Gömörmegyei Takarékpénztár és Hitelbank 50 koronát, Özv. Szecsányi Józsefné 10 koronát s 3¹/₂ kg. zsirt, Várhegyi Zoltán 2 kg. zsirt, Miskolci ref. egyházker. pénztár 36 kor. 10 fill., Pozsonyi ev. egyházmegye 24 kor. 75 fill., Zólyomlipcsei ev. egyház 2 kor., Veszverési ev. egyház 2 kor., Kőszegi ev. egyh. 4 kor.

Összes jöteveinknek hálás köszönetünket tolmácsoljuk.

Kérjük a tisztelt szülőket, hogy a tápingézeti díjat közvetlenül a tápingézeti gondnok címére küldjék. A tápingézeti díj egész évre 400 korona s evőeszközökre 1 korona. *A díj féleveníként előre fizetendő s a tanulók belépése nem hónapszámra, hanem iskolai félévekre szól.* Az árak nagyobb drágulása esetén a díjat fölemelhetjük. A tápingézeti díj egy része terményekben: bab, burgonya, zsir stb. is fizethető.

Horváth Zoltán,
tápingézeti gondnok.

XII.

A tanulók névsora és általános osztályzata.

Rövidítések: j. = javíthat; p. e. j. = püspöki engedéllyel javíthat; o. i. u. = osztályisrétlésre utasított; ism. = ismétlő; szabsz. = szabályszerű; ö. d. = ösztöndíjas; t. m. = tandíjmentes; t. e. = tandíjengedményes; tp. e. = tápdíjengedményes.

I. osztály.

Osztályfőnök: **Csanády Sándor.**

A tanuló neve és vallása	Magaviselete	Általános osztályzata	Jegyzet
Ambrózi Pál r. k.	jó	jó	ö. d. t. e.
Andrik László ág. ev.	jó	jó	
Asztalos János ág. ev.		kimaradt	
Balog Béla ág. ev.	jó	jeles	ö. d. t. e.
5 Bodon Gyula ref.	jó	elégséges	
Bornai Pál ág. ev., ismétlő	jó	6 elégt.	o. n. i.
Boschanszki Lajos r. k.	jó	5 elégt.	o. i. u.
Botár László r. k.	jó	elégséges	
Botto János ág. ev.	jó	elégséges	
10 Brsko János ág. ev.	jó	elegséges	
Csabrágyi János ág. év.	jó	2 elégt.	p. e. j.
Csapó Lajos ref.	jó	4 elégt.	o. i. u.
Eichner Endre izr., ismétlő	szabsz.	elégséges	
Filyo István ág. ev.		kimaradt	
15 Fodor István r. k.	jó	jeles	
Foltin Pál ág. ev.		kizáratott	
Friedmann József isr.	jó	jeles	ö. d.
Gyurej Dezső ág. ev.	jó	jeles	ö. d.
Halász László ág. ev.	jó	2 elégt.	p. e. j. t. m.
20 Havasi Andor ág. ev.	jó	2 elégt.	p. e. j.
Hiznyán Béla r. k.	jó	2 elégt.	p. e. j.
Hloska László ág. ev.	jó	elégséges	
Horvai Károly ág. ev.		kimaradt	
Horváth Béla ág. ev.	jó	2 elégt.	p. e. j. t. m.
25 Institoris Endre ág. év.	jó	jó	
Jamriská Pál ág. ev.	jó	jeles	ö. d. t. e.
Jeszenszki László ág. ev.	jó	6 elégt.	o. i. u.
Katona Kálmán ref.	szabsz.	2 elégt.	p. e. j.

A tanuló neve és vallása	Maga- viselete	Általános osztályzata	Jegyzet
Kelyo Sámuel ág. év.		kimaradt	
30 Király János ág. év.	jó	jó	
Kisák Gyula ág. év.	jó	2 elégt.	p. e. j.
Kis József r. k.		kimaradt	
Kiss György ref.	jó	jeles	ö. d.
Kollár János r. k.	jó	2 elégt.	p. e. j.
35 Kozma Imre ref.	szabsz.	4 elégt.	o. i. u.
Kovács István ág. év.	szabsz.	2 elégt.	p. e. j.
Králik János ág. év.	jó	6 elégt.	o. i. u.
Kruppa János r. k.	jó	1 elégt.	j.
Lehoczki Pál ág. év.		kimaradt	
40 Lengyel Gyula ref.	jó	elégséges	
Lukács Pál ág. év.		kimaradt	
Lux Sámuel ág. év.	jó	2 elégt.	p. e. j.
Magyar András r. k.	jó	elégséges	
Malinecz Pál ág. év.		kimaradt	
45 Márkus Aurél r. k.	jó	elégséges	
Márkus Dezső izr.		magántanuló lett	
Méhes Gusztáv r. k.	jó	1 elégt.	j.
Mokánszki Tibor r. k.	jó	jó	ö. d.
Morvai Zoltán izr.	jó	jó	
50 Neumann István izr.	jó	2 elégt.	p. e. j.
Neumann László izr.	jó	1 elégt.	j.
Páztory Gyula ág. év.	jó	jeles	ö. d. t. m.
Rohák Pál ág. év.	jó	2 elégt.	p. e. j.
Rudnai Imre ág. év.	jó	jeles	ö. d. t. e.
55 Samu István ref.	jó	jeles	
Sutyák Sándor r. k.	k. szabsz.	6 elégt.	o. i. u.
Sprock László r. k.	jó	1 elégt.	j.
Szakall Kornél ref.	jó	jó	
Székely Gáspár r. k.	jó	elégséges	
60 Szlovák Géza r. k.	jó	jeles	ö. d.
Szőke Antal r. k.	szabsz.	4 elégt.	o. i. u.
Sztraka Géza ág. év.		kimaradt	
Sztraka Pál ág. év.	jó	elégséges	
Takács László ref., ismétlő	jó	elégséges	
65 Tamás Aladár ref.	jó	jó	
Toperczer Ernő ág. év.	jó	elégséges	

A tanuló neve és vallása	Maga- viselete	Általános osztályzata	Jegyzet
Török Dezső r. k.	jó	2 elégt.	p. e. j.
Trelaj Dezső r. k.	jó	1 elégt.	j.
Trnka János ág. év.	jó	1 elégt.	j.
70 Vajda Adám ref.	jó	elégséges	
Valach János ág. év.		kimaradt	
Wallentínyi Samu ág. év.	jó	jó	ö. d. t. m.
Weiser Károly r. k.		magántanuló lett	
Zemandl József r. k.	jó	1 elégt.	j.
Magántanuló:			
75 Kandra János ref.		elégséges	
Maczkó Ilona r. k.		elégséges	
Major Sándor r. k.		2 elégt.	p. e. j.

II. osztály.

Osztályfőnök: Komáromy Géza.

A tanuló neve és vallása	Maga- viselete	Általános osztályzata	Jegyzet
Altmann Ferencz izr.	jó	elégséges	
Babik Zoltán ref.	szabsz.	több elégt.	o. i. u. t. n.
Balázs István izr.	jó	elégséges	
Benedek László ref.	szabsz.	több elégt.	o. i. u. t. m.
5 Berák Pál ág. ev.	jó	elégséges	
Bérczy László r. k.	jó	elégséges	
Boschánsszky Tibor r. k.	jó	1 elégt.	j.
Burom János r. k.	jó	elégséges	
Czirbesz József ág. ev.	szabsz.	jó	
10 Dapsy Zoltán ref.	jó	elégséges	
Farkas István r. k.	jó	elégséges	
Fejes Gyula ág. ev.	jó	elégséges	
Friedmann Aladár izr.	jó	több elégt.	o. i. u.
Gruber Imre r. k.	jó	elégséges	
15 Istváni Gyula ág. ev.	szabsz.	több elégt.	o. i. u.
Káposztás Gyula ref.	jó	elégséges	t. m.
Kárpáti Géza ref.	jó	elégséges	t. e.
Kerekes Kálmán ref.	szabsz.	több elégt.	o. i. u.
Kokovai István r. k.	jó	elégséges	
20 Kollár Vilmos r. k.	jó	2 elégt.	p. e. j.
Komáromy Zoltán ref.	jó	jó	t. m. ö. d.
Kovács Csaba ref.	szabsz.	2 elégt.	p. e. j.
Lánczy Ferencz ref.	jó	jó	
Lecső József ref.	jó	jeles	t. e. ö. d.
25 Lengyel Ferencz ref.	jó	jó	t. m.
Marikovszky Zoltán ág. ev.	jó	jó	
Mráz János r. k.	jó	jó	t. e.
Migalya László ág. ev.	jó	1 elégt.	j.
Migalya János ág. ev.	jó	jó	
30 Neumann Béla izr.	jó	elégséges	
Paál Ferencz ág. ev.	szabsz.	elégséges	
Pál Gyula ág. ev.	jó	1 elégt.	j.
Pauló János ág. ev.	jó	jeles	ö. d. t. e.
Pásztori Jenő ág. ev.	jó	jó	t. m. ö. d.
35 Pilis János ág. ev.	jó	elégséges	
Prandl Dezső r. k.	jó	elégséges	

A tanuló neve és vallása	Maga- viselete	Általános osztályzata	Jegyzet
Ragályi István ref.	jó	jeles	
Roszjár Samu ág. ev.	jó	jeles	ö. d.
Simák Ferencz r. k.	jó	elégséges	
40 Stolcz Árpád ág. ev.	—	2 elégt.	p. e. j.
Szabó Károly ref.	jó	jeles	
Szarvas Barna ref.	jó	elégséges	t. m.
Szakall Lajos ref.	jó	jó	ö. d.
Szontágh Lajos ág. ev.	jó	jó	
45 Turek Imre r. k.	jó	elégséges	
Tóth István ref.	jó	jó	
Trnovszky János ág. ev.	jó	1 elégt.	j.
Varga Jenő r. k.	jó	1 elégt.	j.
Vámosy Béla r. k.	jó	jó	
50 Veress György ref.	jó	elégséges	
Veress Zoltán ref.	jó	elégséges	
Wallentinyi István ág. ev.	jó	jó	
Weisz Béla izr.	jó	jó	
Zsidó Emil ág. ev.	jó	elégséges	t. m. ö. d.
Magántanulók:			
Kollányi Karola r. k.		jó	
Lenner Stefánia ág. ev.		elégséges	t. m.
Major József g. k.		1 elégt.	j.
Vattay Attila r. k.		n. vizsgáz.	

III. osztály.

Osztályfőnök: Boros József.

A tanuló neve és vallása	Maga- viselete	Általános osztályzata	Jegyzet
Bálint Károly r. k.	ó	1 elégt.	j.
Benkovits Jenő r. k.	jó	jó	ö. d. t. e.
Bial Lajos r. k.	jó	jeles	ö. d. i. e.
Derekas János ref.	jó	1 elégt.	j.
5 Dezső Géza r. k.	jó	elégséges	
Dosztál Zsigmond r. k.	jó	elégséges	
Grünman Pál izr.	jó	elégséges	
Halász István ág. ev.	jó	jó	ö. d. t. m.
Havasi Dezső ág. ev.	jó	elégséges	
10 Heksch György izr.	jó	jeles	ö. d.
Kármán Dezső ág. ev.	jó	elégséges	
Kertész István r. k.	jó	jeles	ö. d.
Kiss József ref.	jó	több elégt.	o. i. u.
Klaudinyi László ág. ev.	jó	1 elégt.	j.
15 Klein István izr.	jó	jó	t. e.
Kohuth Gyula ref.	jó	jó	ö. d.
Konyha Kálmán ref.	jó	elégséges	tm.
Lefkovits György izr.	jó	elégséges	
Lenner Emil ref.	jó	2 elégt.	p.e.j. tm.
20 Lihányi István ág. ev.	jó	jó	t. e.
Ludvig Frigyes r. k.	jó	jó	
Lusztig Samu izr.	jó	elégséges	
Mészáros Arisztid r. k.	jó	elégséges	
Mispál István ág. ev.	jó	elégséges	
25 Német Zoltán Géza ág. ev.	jó	2 elégt.	p. e. j.
Palcsó István ág. ev.	jó	jó	ö.d. tp.e.
Paal Lajos ref.	jó	elégséges	
Pál László r. k.	jó	jó	ö.d. tp.e.
Perjéssy Dezső ref.	jó	jó	
30 Porthéka Jenő r. k.	jó	2 elégt.	p. e. j.
Somogyi Sándor izr.	jó	elégséges	ö. d.
Sógor Sándor ref.	jó	1 elégt.	j.
Szabó Ferenc Lajos ág. ev.	jó	jó	ö.d. tp.e.
Tóth Sándor ref.	jó	jeles	ö.d. t.m.
35 Turek Zoltán r. k.	jó	jó	
Valach Gyula Pál ág. ev.	jó	elégséges	

A tanuló neve és vallása	Maga- viselete	Általános osztályzata	Jegyzet
Várhegyi Zoltán ág. ev. ...	jó	elégséges	
Vietórisz Zoltán ág. ev. ...	jó	jó	ö. d.
Vörös Ciril g. k.	jó	elégséges	
40 Weisz Ferenc izr.	jó	elégséges	
Weisz Miksa izr.	jó	jó	ö. d.
Magántanulók:			
Blau Ferenc izr.		elégséges	
Freimann Vilmos izr.		jó	
Garai Miklós izr.		elégséges	

IV. osztály.

Osztályfőnök: Marton István.

A tanuló neve és vallása	Maga- viselete	Általános osztályzata	Jegyzet
Andrássy László ref.	jó	jeles	ö. d.
Báthory László ref.	jó	jeles	ö. d.
Bodnár Géza r. k.	jó	elégséges	
Boros Ferenc ref.	jó	elégséges	
5 Benedek Andor ref.	jó	2 elégt.	p. e. j. t. m.
Csernai Balázs r. k.	jó	elégséges	
Fábián Kamill r. k.	jó	jó	
Gellei Andor r. k.	jó	elégséges	
Gergely Kálmán r. k.	jó	elégséges	
10 Gruber László r. k.	jó	2 elégt.	p. e. j.
Grünmann Zoltán izr.	jó	elégséges	
Horváth Zoltán ág. ev.	jó	jeles	t. m. ö. d.
Huczik László r. k.	jó	2 elégt.	p. e. j.
Jellinek Miklós izr.	jó	elégséges	
15 Juhász István ág. ev.	jó	elégséges	
Kohn Béla izr.	jó	1 elégt.	j.
Kovács Miklós izr.	jó	elégséges	
Kriská Pál ág. ev.	jó	elégséges	
Kriston Zoltán ref.	jó	1 elégt.	j.
20 Lefkovits Sándor izr.	jó	elégséges	
Lengyel Iván ref.	jó	jó	ö. d.
Lovass János ref.	jó	elégséges	
Maczkó István r. k.	jó	elégséges	
Muraközi Kálmán ág. ev.	jó	elégséges	
25 Nagy Dezső ref.	jó	elégséges	
Pacziga János r. k.	jó	1 elégt.	j.
Pásztor Zoltán ág. ev.	jó	elégséges	
Péter Barna izr.	szabsz.	több elégt.	o. i. u.
Pósa Dezső ref.	jó	jó	ö. d.
30 Rakovszky István r. k.	jó	elégséges	
Ruzsinyi Zoltán r. k.	jó	elégséges	
Samu István ref.	jó	jó	
Spitzer Sándor izr.	jó	jó	
Steller István ág. ev.	jó	jó	
35 Szabó István ref.	jó	jeles	ö. d.
Szakall Ferenc ism. ref.	jó	elégséges	

A tanuló neve és vallása	Maga- viselete	Általános osztályzat	Jegyzet
Széplaki Gyula ref.	jó	elégséges	
Tóth László ref.	jó	jeles	ö. d. t. m.
Urbányi Jenő r. k.	jó	jó	
40 Veress László ref.	jó	jeles	ö. d. t. m.
Vörös Virgil g. k.	jó	elégséges	
Zemandl Ulrik r. k.	jó	elégséges	
Magántanulók:			
Kocsis Sándor ref.		elégséges	
Márkus Lea ág. ev.		jó	
Wallentinyi Ida ág. ev.		jeles	t. m.

V. osztály. Osztályfőnök: Dr. Rochlitz Zoltán.

A tanuló neve és vallása	Maga- viselete	Általános osztályzata	Jegyzet
Almásy Zoltán ref.	jó	elégséges	t. m.
Baltazár Gyula. ág. ev.	szabsz.	elégséges	
Bartha Ferenc r. k.	jó	jó	ö. d.
Burger Andor izr.	jó	elégséges	
5 Csizmadia Béni ref.	jó	elégséges	ö. d. t. e.
Dobránszky István r. k.	jó	jó	ö. d.
Fráter Ernő izr.	jó	jó	
Gál Lajos r. k.	jó	jó	
Haász Jenő r. k.	jó	elégséges	t. m.
10 Halász József ág. ev.	jó	elégséges	
Havasi Jenő ág. ev.	jó	elégséges	
Jellinek Jenő izr.	jó	elégséges	ö. d. t. e.
Kálnay József ref.	jó	jeles	
Kemény Zoltán izr.	jó	elégséges	
15 Koncz Gyula ref.	jó	elégséges	ö. d.
Kuszmán Árpád r. k.	jó	jeles	ö. d. t. e.
Lengyel Lajos ref.	jó	jó	
Letső Zoltán ref.	jó	jó	
Ludvig Antal r. k.	jó	elégséges	
20 Mitske Tibor ág. ev.	jó	elégséges	ö. d. t. e.
Molnár Gyula ref.	jó	jó	ö. d.
Neményi Aladár izr.	jó	jó	ö. d.
Paulik János ág. ev.	jó	jó	
Simák János r. k.	jó	elégséges	
25 Stritzky Árpád r. k.	jó	elégséges	
Szabó Elemér ref.	jó	elégséges	ö. d. t. e.
Szabó Károly ág. ev.	jó	jeles	p. e. j.
Szilassy Kázmér r. k.	jó	2 elégt.	
Szlatinszky László ág. ev.	jó	jó	t. m.
30 Szücs László ref.	jó	elégséges	ö. d. t. e.
Tankó András ref.	jó	jó	ö. d. t. e.
Tóbbik László ág. ev.	jó	jó	ö. d. t. e.
Vincze István ág. ev.	jó	elégséges	
Volkó Viktor ág. ev.	jó	jó	ö. d. t. e.
Magántanulók:			
Kárpáti Gizella ref.		jó	t. m.
Musotter Margit r. k.		jeles	
Pongrácz István r. k.		2 elégt.	p. e. j.
Turek Mária r. k.		jó	

VI. osztály.

Osztályfőnök: Horváth Zoltán.

A tanuló neve és vallása	Maga- viselete	Általános osztályzata	Jegyzet
Engler Pál ág. ev.	jó	elégséges	
Fényes Elemér ág. ev.	jó	jó	ö. d.
Fráter László izr.	jó	jeles	ö. d.
Kárpáti Sándor ref.	jó	elégséges	
5 Lévai István izr.	jó	elégséges	
Loysch Ödön ág. ev.	jó	jeles	ö. d. t. m.
Lukács Géza ref.	jó	jó	ö. d.
Lusztig László izr.	jó	elégséges	
Palkovics György ág. év.	jó	jeles	ö. d. t. e. t. p. e.
10 Paukó Kálmán ág. ev.	jó	elégséges	
Prandl Gyula r. k.	jó	elégséges	
Re.nenyik Dezső ág. ev.	jó	jó	ö. d.
Szlatinszky Endre ág. ev.	jó	elégséges	ö. d.
Tóth Zoltán ref.	jó	jeles	ö. d. t. m.
15 Vajda Zoltán ref.	jó	jó	
Veres István izr.	jó	1 elégt.	j.
Zajatz Gyula r. k.	jó	jó	t. e.
Magántanulók:			
Horváth Ilona r. k.		jeles	t. m.
Szabó Borbála ref.		jeles	

VII. osztály.

Osztályfőnök: Dr. Wallentinyi Dezső.

A tanuló neve és vallása	Maga- viselete	Általános osztályzata	Jegyzet
Antalik István ág. ev.	jó	1 elégt.	j.
Bálint Géza izr.	jó	jeles	ö. d.
Berger József izr.	jó	jó	ö. d.
Bleier Viktor izr.	jó	jó	ö. d.
5 Fehér István r. k. *)	jó	elégséges	
Fráter György izr.	jó	jó	ö. d.
Gaal Ferenc ág. ev.	jó	2 elégt.	
Kaiser Emil izr.	tanács folyt. eltávozott		
Kiss Jenő ref.	jó	2 elégt.	p. e. j.
10 Kónszky József r. k.	jó	jeles	ö. d. t. e.
Makovics Lajos r. k.	jó	elégséges	
Németh László ág. ev. *)	jó	elégséges	
Országh Ferenc ág. ev. *)	jó	elégséges	ö. d.
Perjessy Sándor ref.	jó	jó	ö. d.
15 Rakovszky István r. k. *)	jó	jó	
Simák Ferenc r. k. *)	jó	elégséges	
Szük Levente ref.	jó	elégséges	ö. d.
Török István ref.	jó	elégséges	
Valach János ág. ev. *)	jó	jó	
20 Weisz Emil izr.	jó	elégséges	ö. d.
Zibrin Mihály ág. ev.	jó	elégséges	
Zmeskál József r. k.	jó	jó	
Magántanulók:			
Draskóczy Géza ág. ev.		1 elégt.	j.
Kathona Margit ág. ev.		jeles	t. m.
25 Marikovszky Elza ref.		jeles	
Musotter Aranka r. k.		jeles	
Wallentinyi Dezső ág. ev.		jeles	t. m.
Katonai szolgálatot teljesítő magántanulók:			
Gelber Sándor izr.		2 elégt.	f. e. j.
Molnár Pál izr.		elégséges	
Varga Sámuel ref.		elégséges	

*) Katonai szolgálatra bevonultak 1915. ápr. 15.

VIII. osztály.

Osztályfőnök: Kerekes Dezső.

A tanuló neve és vallása	Maga- viselete	Általános osztályzata	Jegyzet
Ablonczy Ernő ref. *)	jó	jeles	ö. d. tp. e.
Bokor Manó izr.	jó	jó	ö. d.
Grünmann Alfréd izr. *)	jó	jó	
Greiner Zoltán izr.	jó	jó	ö. d.
5 Kemény Gyula izr. *)	jó	elégséges	
Klein Nándor izr. *)	jó	elégséges	
Roth Tivadar ref. *)	jó	elégséges	
Seiduer Győző izr. *)	jó	elégséges	
Szecsányi Elemér r. k.	jó	elégséges	
10 Szilágyi Sándor ref. *)	jó	elégséges	
Szontágh Pál ág. ev. *)	jó	jó	
Terényi Béla ág. ev.	jó	elégséges	
Zibrin János ág. ev. *)	jó	jó	
A 2257/1917 eln. sz. V. K. M. rend. értelmében szervezett tanfolyamon résztvett VII. o. t.			
Fehér István r. k.		elégséges	
15 Németh László ág. ev.		elégséges	ö. d.
Országh Ferenc ág. ev.		elégséges	
Rakovszky Gyula r. k.		elégséges	
Simák Ferenc r. k.		elégséges	
Valach János ág. ev.		elégséges	
20 Zibrin Mihály ág. ev.		elégséges	
Magántanulók:			
Einzig Margit izr.		jó	
Kohn Rezső izr.		jó	
Szentmiklóssy László r. k.		elégséges	
Veres Emma izr.		jeles	

*) Katonai szolgálatra bevonultak 1917. márc. 10.

A tanuló neve és vallása	Magaviselete	Általános osztályzata	Jegyzet
Katonai szolgálatot teljesítő magántanulók:			
25 Jellinek Gyula izr.		elégséges	o. i. u.
Koleszár Iván ág. ev.		elégséges	
Szomoray László r. k.		több elégt.	
Tornallyay László		elégséges	

1. A felvett és osztályvizsgátolt tett tanulók száma.

Nyilvános tanulók		Magántanulók		
Az iskolai év folyamán	magántanuló lett	3	12	
	önként kimaradt	2	2	
	tanács folytan távozott			
	kizárattott			
	következtében meghalt	betegség		
		baleset		
		öngyilkosság		
	a májusi osztályvizsgátoltól elmaradt	285		
májusban osztályvizsgátolt tett		285		
poló osztályvizsgátolt tett				
összesen osztályvizsgátolt tett	285	15	18	
felvételtett	302	15	15	

3. A felvett nyilvános tanulók megbetegedései s az igazgatói és tanári kari megrovások száma.

Megbetegedések			Megrovások	
a könnyű	a súlyos	fertőző (esetleg járványos)	az igazgatói	a tanári kari
nem fertőző			megrovások száma	
198	20	1	7	1

4. A tanulók korszerinti megoszlása 1916 decz. 31-én.

Osztály	A nyilvános és magán- tanulók együttes lét- száma dec. 31-én	A nyilvános és magántanulók együttes létszámából december 31-én																			
		10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21								
		évét már betöltötte																			
I.	64	22	20	19	2	1	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
II.	58	2	26	16	12	2	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
III.	44	—	1	21	13	6	3	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
IV.	45	—	—	1	22	11	10	1	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
V.	38	—	—	—	—	21	8	7	2	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
VI.	19	—	—	—	—	—	11	7	1	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
VII.	29	—	—	—	—	—	—	2	16	8	2	1	—	—	—	—	—	—	—	—	—
VIII.	21	—	—	—	—	—	—	—	—	14	2	2	—	—	—	—	—	—	—	—	3
I.—VIII.	318	24	47	57	49	41	34	31	25	4	3	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—

2. A fölveit és vizsgálatot tett tanulók száma osztályonként.

Osztály	Fölvétetett		Osztályvizsgálatot tett		Osztály	Fölvétetett		Osztályvizsgálatot tett				
	nyilvános tanuló	magán- tanuló	nyilvános tanuló	magán- tanuló		nyilvános tanuló	magán- tanuló	nyilvános tanuló	magán- tanuló			
I.	75	1	1	1	V.	34	1	3	34	1	3	
II.	57	1	2	—	VI.	17	—	2	17	—	2	
III.	41	3	—	—	VII.	23	4	3	22	4	3	
IV.	42	1	2	—	VIII.	13	6	2	13	6*	2	
						I.—VIII.	302	17	15	285	18	15

*) A VIII. o. magántanulóhoz hozzájárul az a 7 katonai szolgálatra alkalmasnak talált VII. o. t., akik a 2257-1917. sz. V. K. M. rendelet értelmében a VIII. osztályt előkészítő tanfolyam alapján végezték el. Ezekkel együtt a vizsgálatot tett magántanulók száma 25, a vizsgálatot tett összes tanulók száma pedig 325.

Összes száma	k ö z ü l		száma, akinek szülője (gyámja ill. más törvényes gondviselője) állandóan ugyanazon				l a k o t t		
	magyar honos volt	horvát-szlavon-országi	községben (az iskola helyén)	vármegyében	a magyar anyaország más törvényhatóságában	Horvát-Szlavon országokban	Ausztriában	Amerikában	
318	318	—	150	121	47	—	—	—	
	illetőségű								
Az osztályvizsgálatot tett nyilvános és magántanulók									

5. Az osztály vizsgálatot tett nyilvános és magántanulók megoszlása honoság és szülőik (gyámjuk, illetve más törvényes gondviselőjük) állandó lakhelye szerint.

6. Az osztályvizsgálatot tett tanulók megoszlása szülőik vagy gyámjuk foglalkozása szerint.

Foglalkozás (Társadalmi állás)	A tanulók száma
Nagybirtokos, nagybérlő (1000 kat. holdon felül) ...	11
Középbirtokos, bérlő (100–1000 kat. holdas) ...	12
Kisbirtokos, kisbérlő (100 kat. holdon alul) ...	21
Kisbirtokos, (napszámos) ...	—
Egyéb őstermelő (feles, kertész, halász) ...	2
Gazdasági tisztviselő ...	0
Földmívelési munkás, napszámos ...	—
Egyéb gazdasági segédszemély (gazdasági cseléd) ...	1
Nagy iparos, bányavállalkozó ...	1
Kisiparos, bánya kisvállalkozó ...	33
Ipari vagy bányászati tisztviselő ...	7
Ipari vagy bányászati segédszemély ...	9
Ipari vagy bányászati napszámos ...	—
Nagykereskedő, közlekedési nagyvállalkozó ...	5
Kiskereskedő, közlekedési kisvállalkozó ...	30
Kereskedelmi, vagy közlekedési tisztviselő ...	10
Házaló, kereskedő, piaci árus ...	—
Egyéb keresk. vagy közlek. segédszemély ...	12
Köztisztviselő (papok, tanárok, és tanítók kivételével) és közhivatalban alkalmazott dijnokok ...	55
Kereskedelemnél és közlekedésnél munkás, napszámos	—
Pap, tanár, tanító ...	46
Másféle értelmiségi (orvos, ügyvéd, közjegyző, gyógyszerész stb.) s ilyeneknél alkalmazott segéd irnok	12
Közhivatalban alkalmazott v. más értelmiségű altiszt v. szolga ...	8
Katonatiszt (honvéd tiszt, csendőr tiszt) ...	2
Katona altiszt (honvéd és csendőr altiszt) ...	1
Különböző vagy közelebről meg nem nevezett foglalkozási ágakban dolgozó napszámos	1
Tőkés, járadékos, háztulajdonos ...	1
Nyugdíjas tisztviselő v. az értelmiség körébe számítható egyéb nyugdíjas ...	13
Magánzó, eltartásos ...	10
Nyugdíjas altiszt, szolga v. munkás ...	1
Házi cseléd ...	—
Egyéb és ismeretlen foglalkozásu ...	4
Árvaházi és szeretet házi tanulók ...	1
Mindössze:	318

7. Az osztályvizsgálatot tett nyilvános és magántanulók megoszlása vallás, anyanyelv és nyelvismeret szerint.

Az osztályvizsgálatot tett tanulók összes száma	Az osztályvizsgálatot tett tanulók közül									
	latin	görög	örmény	református	ág. hitv. ev.	görög keleti	unitárius	izraelita	baptista	
	vallásu volt									
318	84	3	—	83	94	—	—	54	—	—
magyar	Az osztályvizsgálatot tett tanulók közül									
	német	tót	román (oláh)	ru'hén	horvát	szerb	olasz			összesen nem magyar
	anyanyelvü volt									
290	3	25	—	—	—	—	—	—	—	28
csak magyarul	Az osztályvizsgálatot tett magyar anyanyelvü tanulók közül									
	más hazai nyelven	németül	tótul	románul (oláhul)	ruthénül	horvátul	szerbül	olaszul	egyéb hazai nyelven	
	istudott									
200	118	37	79	1	—	1	—	—	—	—

8. Ismétlők a görögpótló tárgyak tanulói. Magaviselet és mulasztások osztályonként.

osztály	Az osztályvizsgálatot tett										
	nyilvános és magán tanulók közül		nyilvános tanulók közül							által	
			magaviseletből				egyórát sem	csak igazoltan	igazolatlánul	igazolatan	igazolatlánul
			1	2	3	4					
ismétlő volt	a gör. pótló tárgyakat tanuló	osztályzatot kapott			mulasztott		mulasztott órák száma				
I.	3	—	55	5	1	—	21	38	2	771	8
II.	3	—	50	5	—	—	6	40	—	986	—
III.	3	—	41	—	—	—	12	29	—	538	—
IV.	1	—	41	1	—	—	9	31	2	672	3
V.	3	30	33	1	—	—	16	17	—	414	—
VI.	1	15	19	—	—	—	3	14	—	420	—
VII.	1	25	21	—	—	—	6	15	—	350	—
VIII.	—	17	13	—	—	—	—	13	—	410	—
I.-VIII.	15	87	273	12	1	—	54	206	4	4561	11

9. Az osztályvizsgálatot tett tanulók megoszlása a tandíj-fizetés szempontjából, a jutalmazott tanulók száma, az elégedett tandíjak összege s a jutalmak értéke.

Az egész tandíjat megfizette	Részben	Egészben	Jutalomban részesült	Az elégedett tandíj összege	A kiosztott jutalmak (pénz, könyv) értéke
	tandíjmentes volt			koronákban	
271	22	32	74	2356	2087

11. Az osztályvizsgálatot tett tanulók megoszlása, törvényhatóságoként a szülők, gyámok illetőleg más törvényes gondviselők magyarországi állandó lakhelye szerint.

Törvényhatóság	A tanulók száma	Törvényhatóság	A tanulók száma
Abaujtona vm. ...	3	Somogy vm. ...	1
Békés vm. ...	1	Szabolcs vm. ...	2
Bereg vm. ...	1	Szatmár vm. ...	1
Borsod vm. ...	10	Szeben vm. ...	1
Gömör Kishont vm.	271	Szepes vm. ...	3
Heves vm. ...	1	Trencsén vm. ...	1
Nógrád vm. ...	9	Zólyom vm. ...	7
Pest vm. ...	4	Budapest vm. ...	1
		Marosvásárhely ...	1
összesen :			318

10. Az osztályvizsgálatot tett tanulók előmenetele osztályonként.

Osztály	Az osztályvizsgálatot tett						nyilvános tanulók közül					
	összes száma		nyilvános és magántanulók közül		minden		egyetlen		nyelvet		mint rendkívüli tantárgyakat legálább elégséges eredménnyel tanulta	
I.	64	5	10	20	7	14	8	1				
II.	58	5	15	23	7	3	5	5				
III.	44	4	14	18	4	3	1	5				
IV.	45	7	8	23	4	2	10	8				
V.	38	4	15	17	—	2	—	—				
VI.	19	6	5	7	1	—	—	—				
VII.	29	6	7	11	2	3	—	5				
VIII.	21*)	2	7	11	—	—	1	2				
összesen	318	39	81	130	25	27	16	39				

* A VIII. oszt.-hoz hozzájárul a 7 katonai szolgálatra alkalmasnak talált VII. o. t., akik a VIII. oszt. mint magántanulók előkészítő tanfolyama alapján végeztek el. Ezek közül egy ált. jó, 6 ált. elégséges osztályzatot kapott, úgy hogy végeredményben az ált. jók száma 82, az ált. elégségesek száma 136-ra emelkedik.

XV.

Figyelmeztetés a jövő 1917—1918. iskolai évre.

1. A jövő tanév 1917. szeptember hó 1-ső napján kezdődik.
 2. a javító-, pótló-, magán- és felvételi vizsgák 1917. évi augusztus 31. és szept. 1. napjain tartatnak meg.
 3. A beiratás szept. 3—5-ig tart. Szeptember 6-án lesz a tanév ünnepélyes megnyitása.
 4. A beiratásnál minden tanuló tartozik atyjával, vagy annak helyettesével megjelenni és a múlt évi iskolai bizonyítványát, továbbá keresztlevelét, illetőleg születési bizonyítványát, a 12-ik életévüket betöltötték újraoltási bizonyítványaikat bemutatni.
- A gimnázium első osztályába csak olyan növendékek vétetnek fel, akik a 9-ik életévüket már betöltötték, de a 12-ik életévüket meg nem haladták és akik vagy az elemi iskola IV. osztályáról szóló szabályszerűen kiállított bizonyítvánnyal bírnak vagy a felvételi vizsgálaton igazolják, hogy van oly mérvű képzettségük, mit az elemi iskola 4 évi tanfolyamában kellett megszerezniök. A 12 évesnél idősebb növendékek felvétele csak rendkívüli esetekben engedélyezhető a tanári szék határozata alapján. A beiratás után csakis a késedelmeiket fontos okokkal igazoló tanulókat veheti fel az igazgató; szeptember 15-ig igazgatói, — 30-ig tanári kari, azontul püspöki engedély szükséges a felvételhez. Azoknak, akik a tanév első hónapja után lépnek be az intézetbe, az eddig végzett anyagból felvételi vizsgálatot kell tenniök. — Ugyancsak felvételi vizsgálatot tesznek a reál-, vagy polgári iskolából a gimnáziumba átlépő tanulók. — A felvételi vizsgálatok díja 20 korona. A gimnázium V-ik osztályába belépő tanuló szülője vagy gyámja köteles bejelenteni, vajjon a fia, illetőleg gyámoltja a görög nyelvet vagy annak helyettesítésére rendelt tárgyakat fogja-e tanulni. E tekintetben figyelmeztetjük a t. szülőket és gyámokat, hogy a IV.

osztályt végzett és az idegen (latin, német) nyelvekben gyengébb (elégséges) tanulókat a görögöt helyettesítő tanfolyamba vétessék fel. Az ilyen tanulók előtt a gyakorlati pályák egész sora nyitva van, minők: a jogi, orvosi, mérnöki, bányászati, erdészeti, matematikai és természettudományi, a katonai, a vasuti, postai, távirai és ezekhez hasonlók.

A görög nyelvet helyettesítő tanfolyamról a görögre — és viszont — való átlépést akár a tanév elején, akár annak folyamán megengedheti a tanári kar felvételi vizsgálat alapján, de csakis az illető tanulók szüleinek vagy gyámjának kívánságára. A felvételi vizsgálat díja 20 kor.

5. A beiratásnál minden tanuló tartozik az iskolai díjakat fizetni. *Tekintettel az óriási drágaságra, melynek terhét az iskola is érzi, az ig. tanács kénytelen volt az évi tandíjat 100 kor. felelni.* Így az első félévre fizetendő: tandíj 50 korona, felvételi díj 4 korona, iskolai alapra 2 korona, bizonyítvány, könyvtár és bélyegilletékekre 7 korona, országos nyugdíjalapra (az 1914. évi nyugdíjörvény értelmében) 12 korona, felszerelési illetékre 2 koronát, gyógvilletékre 2 korona, ref. egyházkerületi illeték 1 kor. fill. összesen 80 kor. Az izraeliták iskolai alapra félévenként 2—2 koronát fizetnek. A második felév tandíja 50 korona, mely összeg február 1—15. napjain fizetendő be.

A felvételi díj, az iskolai alap, bizonyítvány és bélyegilleték, felszerelési illeték és az országos nyugdíjalapra befizetendő összesen 30 kor. összeg fizetése alól senki sem menthető fel.

A rendes tandíj a gimnázium questoránál fizetendő be. A rendkívüli tantárgyak tandíját (lásd alább) az igazgató veszi át.

6. A gimnáziummal összekötött tápintézetbe a tanulók valálkülönség nélkül vétetnek fel.

A tápintézeti díj egész évre ebéd és vacsoráért 400 korona és azonfelül evőeszközre 1 korona. Azonban, ha az élelmiszerek még drágábbak lesznek, az alumnaeumi díj is valamivel fel fog emeltetni. A díj első fele a felvételkor, második fele február hó 1—15-ig a tápintézeti gondnoknál fizetendő. Azok, a kik szegénységüket hitelesen igazolják, havonként is kifizethetik a tápintézeti díjakat. A tápintézetből kilépni csak a megkezdett félév leteltével lehet.

7. Azok a tanulók, kik tan- vagy tápintézeti díj el vagy

leengedésére szorgalmuk és anyagi helyzetüknél fogva igényt tarthainak, iskolai és szegénységi bizonyítvánnyal, esetleg adókönyvecskével felszerelt kérvényüket legkésőbb 1917. augusztus hó 20-ig a nagytiszt. és tek. igazgató-tanácsához címezve az igazgatóságnál nyujtsák be. A második félév tan- vagy tápdíjának elengedéseért minden tanév február hó 8-ig újból kell folyamodni. Ezen második folyamodványhoz csupán azok mellékelik szegénységi bizonyítványukat, a kik az első félévben kedvezményben nem részesültek; az első félév kedvezményesei csak az első félév értesítőjét mutatják be.

Az elkészített vagy teljesei fel nem szerelt kérvények nem vétetnek figyelembe.

8. A rendes tantárgyak mellett gondoskodunk arról, hogy francia, német társalgási nyelv, szabadkézi rajz, gyorsírászat és vivás az önként vállalkozóknak taníttassék. A francia, német nyelv tandíja egy iskolai évre 30-30 korona, a szabadkézi rajz 20 korona, a vivás (egy tanfolyam 6 hó) 20 korona. Mindezek a díjak félévi előleges részletekben az igazgatónál fizetendők. A gyorsírás tanítását két tanfolyamban, kezdők és haladók csoportjában dr. Rochlitz Zoltán és Fábian Vilmos tanárok vállalták el. Egész évi tandíj 20 korona.

9. A főgimnázium növendékei csak az igazgató helybenhagyása mellett fogadhatnak szállást annyival is inkább, mivel csak azon lakosok vannak jogosítva tanulók tartására, kiknek szállását az igazgató és az iskolai orvos megvizsgálta és úgy egészségügyi, mint erkölcsi tekintetben kifogástalannak találta. Azon helyekről, melyek bármi tekintetben kifogás alá esnek, a tanulók évközben is elhelyezendők. A tanulók elhelyezése tekintetében a legnagyobb óvatosságot ajánljuk a szülőknek, mert tapasztalati tény, hogy a tanulóknak a tanulmányokban való elmaradását nagyrészt a hiányos felügyelet okozza.

10. Minden tanuló az első félév végén »Értesítő« kap, melyet a szülők vagy azoknak helyettesei aláírnak és legkésőbb 30 nap alatt az osztálytanárnak visszaküldenek. Ez által hivatalosan vesznek tudomást gyermekeiknek, illetőleg gyámoltjaiknak magaviseletéről és előmeneteléről.

11. Olyan tanulóknak, kik egy kötelező tantárgyból kaptak elégtelen érdemjegyet, a tanári kar megengedheti, hogy a jövő iskolai év kezdetén javító vizsgálatot tehessenek, de csakis abban

az intézetben, a hol tanultak. Ezen javító vizsgálat díja 2 korona. Azok a tanulók, kik két tantárgyból kaptak elégtelen osztályzatot, Mélt. és Főtiszteletű Dr. Tüdös István püspök urhoz címzett kérvényüket bizonyítvánnyal együtt aug. 1-ig az igazgatósághoz nyujtsák be felterjesztés végett.

A vizsgálat díja két tantárgy után 4 korona.

A ki kétfőnél több tárgyból kapott elégtelen osztályzatot, az javító vizsgálatra semmi esetre sem bocsátható.

Ha valamely tanuló a vizsgálatokat betegség vagy egyéb fontos ok miatt le nem tehetette, a tanári testülethez folyamodhának a következő tanév kezdetén tartandó pótló vizsgálat engedélyeért. A betegség igazolására hatósági vagy orvosi bizonyítvány melléklendő. A pótló vizsgálat díjtalan. Magánvizsgálatok rendszerint a tanév végén, indokolt esetekben a tanév elején tartatnak. A magánvizsgálati díj — a teljes tandíjon kívül — 80 korona, mely összeg fizetése alól senki sem menthető fel.

12. A testgyakorlás, mértani rajz (technikai része) és szépírás tanulása alól való felmentést kérő tanulókat az iskola orvosa fogja megvizsgálni. A felmentést az iskola orvos véleménye alapján az igazgató adja meg.

13. Minden tanuló köteles az előírt tankönyveket, író- és rajzeszközöket beszerezni. Figyelmeztetjük a t. szülőket és tanulókat, hogy csakis az új tantervhez alkalmazott legújabb kiadású tankönyvek használhatók.

Szegénysorsu, jó tanulók a segélykönyvtárból ingyen kaphatnak könyveket, amelynek az év végén visszaadandók. Ebbeli kérvények 1917. aug. 20-ig a gyorsabb eljárás kedvéért dr. Wallentinyi Dezső főgimn. tanár, mint a segédkönyvtár vezetője címére adandók be minden melléklet nélkül.

14. Értesítjük a t. szülőket és gyámokat, hogy a tápintézetbe járó tanulók szállást mosással, fűtéssel, világítással, takarítással, reggelivel és uzsonnával a kívánalmak szerint havonta 30-60 koronáig kaphatnak megbízható házaknál míg teljes ellátásért havonként 80-160 korona fizetendő.

A szállásadó tanuló tartó polgárok figyelmeztetnek arra, hogy a gimnázium tanulók csak oly házaknál nyerhetnek ellátást, hol a lakásviszonyok különösen hygienikus szempontból

kifogás alá nem esnek. A tanulótartási szándék tehát az igazgatóságnál legkésőbb aug. 20-ig bejelentendő, hogy a szállások orvosilag megvizsgálhatók legyenek.

Az eljárás egyszerűsítése és esetleges visszaélések elkerülése céljából arra kérjük a t. szülőket és gyámokat, hogy fizetésbeli kötelezettségeinek ne gyermekük útján tegyenek el, hanem a tandíjakat egyenesen Kerekes Dezső quæstor, a tápintézet díjakat pedig Horváth Zoltán ephorus címére küldjék be.

Figyelmeztetés. Azokat a szülőket, kik fiaikat vasuton járatják iskolába, figyelmeztetjük arra, hogy e kedvezményre a tanári kar határozata értelmében csak azok a tanulók tarthatnak igényt, kiknek erkölcsi magaviselete jó s akik az előző évet legalább elégséges eredménnyel végezték. A vasuton való bejárás kedvezménye évközben is megvonható olyan tanulóktól, kik magaviselet vagy tanulás tekintetében hanyatlást tanúsítanak. A tapasztalat azt bizonyítja, hogy az iskolának vidékről való látogatása a tanulók erkölcsi és tanulmányi előmenetelére egyaránt káros hatással van. A szülők tehát nagyon gondolják meg, nem veszélyeztetik-e a gyermekek vasuton beküldésével az egész esztendő eredményét és nem tesznek-e olyan kárt gyermekök lelkületében, mely következményeiben helyrehozhatatlan és egy egész életre kiható.

